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1. �नद�श: नीचे दी गई जानकारी का �ानपूव�क अ�यन क��जए और
�न� ��� के उ�र दी�जए। "VASELINE" श� म� ऐसे �कतने अ�र� के
यु� (आगे और पीछ� दोन� ओर से) ह �, �जनके बीच उतने ही अ�र ह �,
�जतने अं�ेजी वण�माला �ृंखला म� उनके बीच ह �?
TTA : 22 Seconds
A) एक B) तीन
C) पाँच D) चार
E) छह
2. य�द श� DESPERATELY के पहले और �ूसर � अ�र क� ���त को
पर�र बदल �दया जाता ह �; इसी �कार तीसर � और चौथे अ�र क� ���त
को पर�र बदल �दया जाता ह � और इसी �कार आगे भी, तो �व�ा के
बाद �न� म� से कौनसा अ�र बाय� छोर से 8वां अ�र होगा?
TTA : 27 Seconds
A) R B) S

C) E D) T

E) A

3. अगर FRACTION श� के ��ेक अ�र को बाय� से दाय� क� ओर
वण�माला के �म म� �लखा जाए और नयी �व�ा म� ��ेक �र को
अँ�ेज़ी वण�माला के अगले श� से बदल �दया जाता ह �, और ��ेक
�ंजन को अँ�ेज़ी वण�माला के �पछले श� से बदल �दया जाता ह �I तो
�न� म� से कौनसा बाय� ओर से पाँचवा अ�र होगा?
TTA : 26 Seconds
A)M B) J

C) S D) N

E) E

4. �नद�श: �शन �न� �व�ा पर आधा�रत ह � इसे �ानपूव�क प�ढ़ए और
सवाल का जवाब दी�जए I
T 6 # I J I % L E 3 J K 9 @ A H 7 B © D 2 U $ R 4 * 8
अगर उपरो� �व�ा से सभी �र हटा �दए जाय� तो, कौन सा अवयव
बाय� से चौथे अवयव के दाय� ओर छठ�  �ान पर होगा?
TTA : 28 Seconds
A) 9 B) K

C) 3 D) @

E) इनम� से कोई नही

5. ‘BALANCING ’ श� म� ऐसे �कतने अ�र� के यु� (आगे और पीछ�
दोन� तरफ से) ह �, �जनके बीच उतने ही अ�र ह �, �जतने अं�ेजी वण�माला म�
उनके बीच ह
TTA : 56 Seconds
A) एक B) दो
C) तीन D) चार
E) चार से अ�धक

6. “AUTONOMOUS” श� म� ऐसे �कतने अ�र� के यु� (आगे और
पीछ� दोन� तरफ से) ह �, �जनके बीच उतने ही अ�र ह �, �जतने अं�ेजी
वण�माला म� उनके बीच ह �?
TTA : 44 Seconds
A) चार B) तीन
C) दो D) सात
E) पांच

7. ‘CATEGORY’ श� म� अ�र� के ऐसे �कतने जोड़� ह �, �जनम� से ��ेक
म� श� म� (आगे और पीछ� दोन� �दशाओ ंसे) उनके बीच उतने ही अ�र ह

�जतने �क उनके बीच अं�ेजी वण�माला म� होते ह �?
TTA : 48 Seconds
A) कोई नह� B) एक
C) दो D) तीन
E) तीन से अ�धक

8. ‘PROSECUTE’ श� म� अ�र� के ऐसे �कतने जोड़� ह �, �जनम� से
��ेक म� श� म� (आगे और पीछ� दोन� �दशाओ ंसे) उनके बीच उतने ही
अ�र ह � �जतने �क उनके बीच अं�ेजी वण�माला म� होते ह �?
TTA : 45 Seconds
A) कोई नह� B) एक
C) दो D) तीन
E) तीन से अ�धक

9. य�द ‘ABSTEMIOUS’ श� के सभी अ�र� को वण�माला के �वपरीत
�म (Z से A) म� �व��त �कया जाता ह � और �फर सभी �र� को �पछले
अ�र से बदल �दया जाता ह � और सभी �ंजन� को दो से बढ़ा �दया जाता
ह �, तो अं�तम �व�ा के बाद, �न��ल�खत म� से कौन-सा अ�र बाएं छोर
से आठवां हगा?
TTA : 58 Seconds
A) D B) H

C) O D) S

E) U

10. य�द DIGITALISATION श� के तीसर �, छठ� , सातव�, नौव� और
बारव� अ�र� के साथ केवल एक साथ�क अं�ेज़ी श� बनाना संभव ह �, तो
�न��ल�खत म� से कौन-सा उस श� का अं�तम अ�र होगा? य�द कोई
श� नह� बनता तो उ�र के �प म� ‘Y’ द� सकते ह � और य�द ऐसे एक से
अ�धक श� बनते ह � तो उ�र के �प म� ‘Z’ द� सकते ह �।
TTA : 37 Seconds
A) L B) A

C) S D) Z

E) Y

11. एक श� "MODELLING" म�, य�द सभी अ�र� को वणा�नु�म म�
�व��त �कया जाता ह �, और �फर �र� को �पछले अ�र से बदल �दया
जाता ह � और �ंजन को अं�ेजी वण�माला �ृंखला के अनुसार अगले अ�र
से बदल �दया जाता ह �, तो �कतने अ�र एक से अ�धक बार दोहराए नह�
जाते ह �?
TTA : 38 Seconds
A)  तीन B) चार
C) कोई नह� D) एक
E) पांच
12. CONQUER श� के ��ेक �र को अँ�ेज़ी वण�माला के �पछले
अ�र से बदल �दया जाता ह � और ��ेक �ंजन को अँ�ेज़ी वण�माला के
अगले अ�र से बदल �दया जाता ह � प�रणाम��प जो अ�र आते ह � उ� े
वण�माला म� बढ़ते �म के अनुसार �लख �दया जाता ह �I �न� म� से कौनसा
बाय� ओर से चौथा अ�र होगा?
TTA : 44 Seconds
A)O B) N

C) R D) S

E) इनम� से कोई नही
13. य�द श� ‘SUPERSTITION’के पहले, तीसर �, सातव� और �ारहव�
अ�र� का �योग दोबारा �कये �बना एक 4 अ�रीय अथ�पूण� श� बनाया
जा सकता ह �, तब उस श� का �ूसरा अ�र �ा होगा? य�द इस �कार से
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7. ‘CATEGORY’ श� म� अक्षर� के ऐसे िकतने जोड़े ह�, �जनम� से ��ेक 
म� श� म� (आगे और पीछे दोन� �दशाओ ंसे) उनके बीच उतने ही अक्षर ह�

�जतने िक उनके बीच अं�ेजी वणर्माला म� होते ह�?

9. य�द ‘ABSTEMIOUS’ श� के सभी अक्षर� को वणर्माला के 
�वपर�त �म (Z से A) म� �व��त िकया जाता है और िफर सभी �र� 
को िपछले अक्षर से बदल �दया जाता है और सभी �ंजन� को दो से बढ़ा 
�दया जाता है, तो अं�तम �व�ा के बाद, �न��ल�खत म� से कौन-सा 
अक्षर बाएं छोर से आठव� होगा?



�व�ा और ��प

एक से अ�धक श� बनाये जा सकते ह �, तब उ�र को X से दशा�इए। य�द
ऐसा कोई भी श� नह� बनाया जा सकता ह �, तब उ�र को K से दशा�इए।
TTA : 46 Seconds
A) T B) R

C) O D) K

E) X

14. श� OBSOLETE के �ूसर �, चौथे, सातवे और आठव� अ�र� से एक
अथ�पूण� अं�ेजी श� बनाना संभव ह �, तो �न��ल�खत म� से कौन सा उस
श� का तीसरा अ�र होगा? य�द ऐसा कोई श� नह� बनाया जा सकता
ह � तो उ�र के �प म� ‘X’ को चुने और य�द ऐसे एक से अ�धक श� बनाये
सकते ह � तो उ�र के �प म� ‘Y’ चुने।
TTA : 33 Seconds
A) N B) D

C) S D) X

E) Y

15. '35892574' सं�ा म� ऐसे �कतने यु� ह �, �जनम� से ��ेक सं�ा
(उनके आगे और पीछ� क� �दशा म�) के बीच उतने ही अंक ह � �जतने �क
उनके बीच अंक�य �ंखला म� ह �?
TTA : 47 Seconds
A) 1 B) 2

C) 5 D) 4

E) 3

16. श� CORPORAL म� अ�र� के �कतने ऐसे जोड़� ह �, �जनके बीच म
उतने ही अ�र ह � (आगे और पीछ� दोन� �दशाओ ंम�) �जतने उनके बीच म
अं�ेजी वण�माला �म म� होते ह �?
TTA : 46 Seconds
A) एक B) दो
C) कोई नह� D) तीन
E) तीन से अ�धक
17. ‘ KNITTING ’ श� म� ऐसे �कतने यु� ह � , �जनके (आगे और पीछ�
दोन� �दशाओ ंम�) बीच उतने ही अ�र ह � �जतने उनके बीच अं�ेजी
वण�माला म� होते ह �?
TTA : 49 Seconds
A) कोई नह� B) एक
C) दो D) तीन
E) तीन से अ�धक
18. अं�ेजी के श� NEUTRAL म� अ�र� के ऐसे �कतने जोड़� ह � �जनके
बीच म� (आगे और पीछ� दोन� ओर से द�खने पर) उतने ही अ�र ह � �जतने
�क अं�ेजी वण�माला �म म� होते ह �?
TTA : 50 Seconds
A) तीन B) चार
C) कोई नह� D) तीन से कम
E) चार से �ादा

19. य�द श� “SWITZERLAND” म� ��ेक अ�र को वण�माला �म
म� बाएं से दाय�  �व��त �कया जाता ह � और �फर श� के ��ेक �र
को इस �कार बनाया जाता ह � �क अं�ेजी वण�माला �ृंखला म� अगले
अ�र के साथ बदल �दया जाता ह � तथा ��ेक �ंजन को अं�ेजी
वण�माला �ृंखला के �पछले अ�र के साथ बदल �दया जाता ह �, तो �न�
म� से कौन बाएं से तीसरा होगा? 
TTA : 43 Seconds
A) A B) T

C) J D) F

E) E

20. सं�ा ‘9113583’ म� अंक� के ऐसे �कतने यु� ह �, �जनम� से ��ेक
के बीच सं�ा म� उतने ही अंक ह � (आगे और पीछ� दोन� �दशाओ ंम�), �जतने

�क उनके बीच सं�ा �ृंखला म� होते ह �?
TTA : 38 Seconds
A) कोई  नह� B) एक
C) दो D) तीन
E) तीन से अ�धक
21. ‘ATTRIBUTING’ श� म� ऐसे �कतने अ�र� के यु� (आगे और
पीछ� दोन� तरफ से) ह �, �जनके बीच उतने ही अ�र ह �, �जतने अं�ेजी
वण�माला म� उनके बीच ह �?
TTA : 57 Seconds
A) एक B) दो
C) कोई नह� D) तीन
E) तीन से अ�धक

 
�नद�श: �न��ल�खत �� नीचे �दए गए पाँच श�� पर आधा�रत ह �।
MUL TAB NUR OTN GIB
 
22. बाएं से �ूसर � श� के पहले अ�र के और दाएं से �ूसर � श� के तीसर �
अ�र के बीच म� वण�माला �ृंखला म� �कतने अ�र मौजूद ह �?
TTA : 118 Seconds
A) एक B) दो
C) तीन D) चार
E) पांच
23. य�द ��ेक श� के पहले वण� को अं�ेजी वण�माला �म के अगले
वण� के साथ बदल �दया जाता ह �, तो दो �र (एक ही या अलग �र) वाले
�कतने श� बन�गे?
TTA : 33 Seconds
A) एक B) दो
C) तीन D) तीन से अ�धक
E)  कोई नह�
24. य�द �दए गए श�� को श�कोश के �म म� बाएं से दाएं �म म�
�व��त �कया जाता ह �, तो �न��ल�खत म� से कौन-सा श� म� म�
होगा?
TTA : 22 Seconds
A) TAB B) MUL

C) NUR D) OTN

E) GIB

25. य�द ��ेक श� के पहले और अं�तम वण� के �ान को पर�र बदल
�दया जाता ह �, तो �कतने साथ�क श� बनते ह �?
TTA : 36 Seconds
A) कोई नह� B) एक
C) दो D) तीन
E) तीन से अ�धक

 
�नद�श: �न��ल�खत �व�ा का �ानपूव�क अ�यन क��जये और
नीचे �दए गए ��� के उ�र दी�जये|
4 S H B H @ 6 K Ф E S 9 U ~ A E 2 R & A V R 4 U * 7

C 3 ψ U H 
26. उपरो� �व�ा म� बाएं छोर से दसव� और दाय� छोर से आठव� पद
के ठीक बीच म� �न��ल�खत म� से �ा ह �?
TTA : 52 Seconds

LEVEL 2 26 - 149 Questions

2

16. श� CORPORAL म� अक्षर� के िकतने ऐसे जोड़े ह�, �जनके बीच म� 
उतने ही अक्षर ह� (आगे और पीछे दोन� �दशाओ ंम�) �जतने उनके बीच म� 
अं�ेजी वणर्माला �म म� होते ह�?
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A) R B) 2

C) V D) &

E) E

27. �न��ल�खत म� से �ा उपरो� �व�ा के दाय� छोर से दसव� पद के
बाएं पांचवां पद ह �?
TTA : 44 Seconds
A) I B) E

C) F D) 2

E) R

28. उपरो� �व�ा म� ऐसे �कतने �च� ह �, �जनम� से ��ेक के ठीक
पहले �र और ठीक बाद म� अंक ह �?
TTA : 23 Seconds
A) तीन B) तीन से अ�धक
C) एक D) उपरो� म� से कोई नह�
E) दो
29. B और पांचव� �र के बीच ऐसे �कतने �ंजन ह �, �जनके ठीक पहले
एक अंक और ठीक बाद म� एक �च� ह �?
TTA : 33 Seconds
A) एक B) तीन
C) दो D) तीन से अ�धक
E) उपरो� म� से कोई नह�
30. उपरो� �व�ा म� ऐसे �कतने �र ह � �जनके ठीक पहले एक �च�
और ठीक बाद म� एक �ंजन ह �?
TTA : 118 Seconds
A) दो B) तीन
C) एक D) कोई नह�
E) तीन से अ�धक

 
�न��ल�खत �� दी गई तीन अंक� क� पांच सं�ाओ ंपर आधा�रत
ह �।
832          719          654          967          481 
31. य�द सभी �वषम सं�ाओ ंम� 1 और सभी सम सं�ाओ ंम� 2 जोड़
�दया जाता ह �, तब �ूसरी �ूनतम सं�ा के पहले और तीसर � अंक� का
योग �न� म� से �ा होगा?
TTA : 48 Seconds
A) 16 B) 12

C) 10 D) 5

E) इनम� से कोई नह�
32. य�द ��ेक सं�ा के पहले और �ूसर � अंक� को आपस म� बदल �दया
जाता ह �, तब अ�धकतम सं�ा और �ूसरी अ�धकतम सं�ा म� अंतर �न�
म� से �ा होगा?
TTA : 36 Seconds
A) 203 B) 133

C) 385 D) 182

E) 144

33. य�द ��ेक सं�ा म� पहले और तीसर � अंक� को आपस म� बदल
�दया जाता ह �, तब �ूनतम सं�ा के �ूसर � और तीसर � अंक� का योग �न�
म� से �ा होगा?
TTA : 44 Seconds
A) 8 B) 11

C) 15 D) 12

E) इनम� से कोई नह�

34. य�द ��ेक सं�ा के सभी �वषम अंक� म� से 1 घटा �दया जाता ह �
और ��ेक सं�ा के सम अंक� म� 1 जोड़ �दया जाता ह �, तो �ूसरी �ूनतम

ू

सं�ा के �ूसर � और तीसर � अंक� का योग �न� म� से �ा होगा?
TTA : 32 Seconds
A) 9 B) 16

C) 8 D) 12

E) इनम� से कोई नह�
35. य�द ��ेक सं�ा के �ूसर � और तीसर � अंक� को आपस म� बदल
�दया जाता ह �, तब �न� म� से �ा होगा तीसरी अ�धकतम सं�ा के पहले
और �ूसर � अंक� का योग?
TTA : 118 Seconds
A) 16 B) 10

C) 9 D) 15

E) इनम� से कोई नह�

 

C A 9 K 6 @ R U $ 7 Y 2 S % P H # N F Q 8 L X 1 € B

W 3 T 4 D G 
36. उपरो� �व�ा म� ऐसे �कतने �ंजन ह � �जनके ठीक पहले और
ठीक बाद म� एक अंक ह �?
TTA : 118 Seconds
A) कोई नह� B) एक
C) दो D) तीन
E) तीन से अ�धक
37. K और W के बीच म� ऐसे �कतने �च� ह �, �जनके ठीक पहले और
ठीक बाद एक �ंजन ह �?
TTA : 38 Seconds
A) कोई नह� B) एक
C) दो D) तीन
E) तीन से अ�धक
38. उपरो� �व�ा म� ऐसे �कतने अंक ह �, �जनम� से ��ेक के ठीक
पहले एक �ंजन और ठीक बाद म� एक �च� ह �?
TTA : 29 Seconds
A) कोई नह� B) एक
C) दो D) तीन
E)  इन म� से कोई नह�
39. दी गयी �व�ा के दाएँ ओर से �ूसर � �च� के बाएं ओर तीसर � �ान
पर �ा ह �?
TTA : 47 Seconds
A) % B) D

C) Q D) 3

E) इनम� से कोई नह�

40. �व�ा म� दाएँ से दसव� और बाएं से सातव� के ठीक बीच म�
�न��ल�खत म� से �ा ह �?
TTA : 20 Seconds
A) H B) %

C) N D) P

E) इनम� से कोई नह�

 
�नद�श: �न��ल�खत �व�ा का �ानपूव�क अ�यन क��जये और
नीचे �दए गए ��� के उ�र �द�जए।
P 5 R 1 * E K 4 F 9 % D I M 2 B 3 % 7 H A W 8 ⋆ 6 U
J @ V Q & 

41. इनम� से कौन �व�ा के बाएं छोर से 17व� पद के बाएं 7व� �ान पर
ह �?
TTA : 118 Seconds
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A) 9 B) M

C) ⋆ D) 4

E) इनम� से कोई नह�

42. दी गई �व�ा म� D और U के ठीक म� म� कौन ह �?
TTA : 46 Seconds
A) % B) W

C) 7 D) 3

E) इनम� से कोई नह�
43. �न��ल�खत पांच म� से चार अपने �ान के आधार पर एक जैसे ह �
और एक समूह का गठन करते ह �। इनम� से कौन सा उस समूह से संबं�धत
नह� ह �?
TTA : 35 Seconds
A) BM3 B) KFE

C) 6J⋆ D) 15*

E) 9D4

44. उपरो� �व�ा म� ऐसे �कतने �च� �दये गये ह � �जनके ठीक पहले
सं�ा ह � ले�कन उनके ठीक बाद म� �ंजन नह� ह �?
TTA : 40 Seconds
A) कोई नह� B) एक
C) दो D) तीन
E) तीन से अ�धक
45. उपरो� �व�ा म� ऐसे �कतने �ंजन ह �, �जनके ठीक आगे अ�
�ंजन ह � ले�कन उनके ठीक पहले कोई �च� नह� ह �?
TTA : 35 Seconds
A) कोई नह� B) एक
C) दो D) तीन
E) इनसे अ�धक

 
�नद�श: �न��ल�खत अ�र� क� �व��त �ृंखला का �ानपूव�क
अ�यन क��जये और नीचे �दए गये ��� के उ�र दी�जये:
5 T @ 1 E F © 2 K L % 5 6 B I M 3 * S T Y 5 $ 9 G J #

K A 
46. उपरो� �व�ा म� बाएं छोर से उ�ीसव� पद के बाएं से आठवाँ पद
�ा होगा?
TTA : 118 Seconds
A) % B) S

C) L D) #

E) उपरो� म� से कोई नह�
47. उपरो� �व�ा म� ऐसे �कतने �ंजन ह � �जसके ठीक पहले एक
अ�र ह � और ठीक बाद एक सं�ा ह �?
TTA : 41 Seconds
A) कोई नह� B) एक
C) दो D) तीन
E) तीन से अ�धक

48. य�द अं�तम 15 पद� क� �व�ा �वपरीत �म म� �व��त कर दी
जाती ह � तो �न� म� से कौन सा पद बाएं छोर से बारहव� पद के दाय� से
पांचवाँ पद होगा?
TTA : 31 Seconds
A) Y B) K

C) J D) #

E) G

49. उपरो� �व�ा के आधार पर �न��ल�खत �ृंखला म� �� �च�
(?) के �ान पर �ा आना चा�हए? 5 @ E, © K %, ?, S Y $
TTA : 26 Seconds

A) B M * B) 5 B M

C) G # A D)  6 I 3

E) इनम� से कोई नह�

50. य�द उपरो� �व�ा म� से सभी सं�ाओ ंको �नकाल �दया जाता ह �
तब कौनसा पद बाएं छोर से चौदहवाँ पद होगा?
TTA : 37 Seconds
A) S B) Y

C) $ D) %

E) T

 
�नद�श: �न��ल�खत �� नीचे �दए गए पांच श�� पर आधा�रत ह �।
FMOR OWRD XNTV SWON HUFR
(दी गई ��याओ ंको करने के बाद बने नए श� आव�क �प से
अथ�पूण� अं�ेजी श� हो भी सकते ह � और नह� भी)
नोट: सभी श� चार अ�र के श� ह �।
 
51. य�द ��ेक श� म� �ंजन को इसके बाद के वण�माला �ारा बदल
�कया जाता ह �, तो �कतने नए ग�ठत श�� म� कम से कम दो �र ह�गे?
TTA : 118 Seconds
A) कोई नह� B) एक
C) दो D) तीन से अ�धक
E) इनम� से कोई नह�
52. �दए गए �वक�� म� से एक को पहचान� जो पुनग�ठन के बाद एक
साथ�क श� बनाता ह �I
TTA : 30 Seconds
A) XNTV B) SWON

C) HUFR D) �नधा��रत नह� �कया जा सकता ह �
E) सभी
53. य�द �दए गए श�� म� �दए गए वण�माला वण�माला �म म� �व��त
ह � तो �र के साथ �कतने श� शु� होते ह �?
TTA : 42 Seconds
A) कोई नह� B) एक
C) दो D) तीन
E) चार
54. य�द �दए गए श�� म� अ�र� को वणा�नु�म म� �व��त �कया गया
ह � और �फर नए ग�ठत श�� को बाएं से दाएं श�कोश म� �म के अनुसार
�व��त �कया गया ह �, तो �न� म� से कौन सा चौथाई दाएं से दाएं होगा?
TTA : 53 Seconds
A) FMOR B) DORW

C) FHRU D) NOSW

E) इनमे से कोई नह�
55. उपयु�� श�� से पुनग�ठन के बाद �कतने साथ�क श� बनाए जा
सकते ह �?
TTA : 23 Seconds
A) कोई नह� B) एक
C)पांच D) तीन
E) चार

 
�नद�श: �न��ल�खत �� दी गई 5 तीन-अंक�य सं�ाओ ंपर
आधा�रत ह �।
421      509      606      525      339 
56. य�द ��ेक सं�ा के पहले और �ूसर � अंक को पर�र बदल �दया
जाता ह �, तो कौनसी सं�ा सबसे छोटी होगी?
TTA : 118 Seconds
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A) 421 B) 509

C) 606 D) 525

E) 339

57. दी गयी �ृंखला म� य�द ��ेक सं�ा के स�कड़ा अंक और दहाई अंक
को जोड़ कर उसे इकाई के अंक से गुणा कर �दया जाता ह �, तब �ा�
सं�ा म� �न� म� से �कस सं�ा का गुणक 3 नह� होगा?
TTA : 43 Seconds
A) 421 B) 509

C) 606 D) 525

E) 339

58. य�द एक सं�ा के सबसे छोट� अंक को दो अ� अंक� के योग से
घटाया जाता ह �, तो �न� म� से कौनसी सं�ा अभा� होगी?
TTA : 18 Seconds
A) 421 B) 509

C) 606 D) 525

E) 339

59. य�द पाँच� सं�ा� के इकाई अंक और दहाई अंक� को जोड़कर उसे
सभी सं�ा� के स�कड़ा अंक� के योग स ेघटात ेह �, तो प�रणाम �ा �ा�
होगा?
TTA : 31 Seconds
A) 17 B) 9

C) 14 D) 19

E) 23

60. �न� म� से कौनसी सं�ाएं उनके �क�ी दो अंक� को पर�र बदलने
पर भी अप�रव�त�त रह �गी?
TTA : 58 Seconds
A) 421 B) 525

C) 606 & 525 D) 339

E)  इनमे से कोई नही 

 
�नद�श: �न��ल�खत ��� का अ�यन क��जये और नीचे �दए गए
श� अनु�म के अनुसार ��� के उ�र दी�जये:
BAT MIX JOB GEM TAP 
61. जब ��ेक श� के पहले और तीसर � अ�र को एक-�ूसर � से बदल
�दया जाता ह �, तो �कतने अथ�पूण� श� बनते ह �?
TTA : 117 Seconds
A) तीन B) कोई नह�
C) एक D) दो
E) इनम� से कोई नह�
62. य�द वण�माला अनु�म म� ��ेक �ंजक को �पछले अ�र से बदल
�दया जाता ह �, तो �कतने श�� म� समान �र आते ह �?
TTA : 32 Seconds
A) कोई नह� B) एक
C) दो D) तीन
E) इनम� से कोई नह�

63. य�द श�� को उस �म म� �व��त �कया जाता ह � जो वे बाएं से
दाएं श�कोश म� �दखाई द�ते ह �, तो कौन सा श� दाएं छोर से तीसरा ह �?
TTA : 40 Seconds
A) BAT B) GEM

C) JOB D) MIX

E) TAP

64. य�द ��ेक श� म� ��ेक अ�र को वण�माला अनु�म के अनुसार
बाएं से दाएंओर �व��त �कया गया ह � और �फर ��ेक श� म� पहले

और �ूसर � अ�र को एक-�ूसर � से बदल �दया जाता ह � तो �कतने अथ�पूण�
श� बन�गे?
TTA : 42 Seconds
A) एक B) दो
C) कोई नह� D) तीन से अ�धक
E) इनम� से कोई नही
65. य�द सभी अ�र� को  वण�माला अनु�म के अनुसार बाएं से दाएं ओर
�व��त �कया जाता ह �, तो कौन-सा अ�र बाएं छोर से आठवां अ�र
ह �? 
TTA : 42 Seconds
A) E B) M

C) J D) B

E) इनम� से कोई नह�

 
�नद�श: �न� सं�ा �ेणी का अ�यन क��जए और ��� के उ�र
दी�जये।
9 7 6 9 7 2 4 5 9 2   7  2 4 6 9 7 8 6 5 3 7 8 9 7 6 5 3 4 2

8  4 7 8 4 5 6  
66. �ृंखला म� ऐसी �कतनी �वषम सं�ाएं ह � जो�क सम सं�ाओ ंसे
�नकटतम पहले ह �?
TTA : 116 Seconds
A) न� B) सात
C) दस D) आठ
E) �ारह
67. �कतने 5 ऐसे ह � �जनके पहले 4 ह � और बाद म� 9 ह �?
TTA : 45 Seconds
A) चार B) तीन
C) दो D) एक
E) कोई नह�
68. �न��ल�खत सं�ा �ेणी म�, �कतनी बार 5 आया ह �?
TTA : 23 Seconds
A) दो B) तीन
C) चार D) छः
E) पाँच
69. �न� सं�ा �ेणी म�, 6 और 5 एक साथ �कतनी बार आये ह �?
TTA : 45 Seconds
A) तीन B) दो
C) चार D) एक
E) कोई नह�

70. ऐसे �कतने 9 ह � �जनके पहले 6 आया ह � और 7 से अनुस�रत नह� ह �?
TTA : 21 Seconds
A) तीन B) दो
C) एक D) तीन से �ादा
E) कोई नह�

 
�नद�श: �न� �� नीचे �दए गए चार श�� पर आधा�रत ह �।
BKOQ      DEFS      RPAC       TUWJ
(�न�द�� सं��याएँ करने के बाद बने �ए नए श� अथ�पूण� अं�ेज़ी
श� हो भी सकते ह � और नह� भी)
 
71. य�द सभी श�� को अं�ेज़ी वण�माला के �वपरीत �म म� �व��त
�कया जाए, तो ऐसे �कतने श� बन�गे �जनक� शु�आत म� �ंजन होगा?
TTA : 116 Seconds
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A) दो B) तीन
C) एक D) चार
E) इनम� से कोई नह�

72. य�द श�� म� आने वाले सभी वण� के बदले अं�ेज़ी वणा�नु�म के
अनुसार उनके बाद आने वाला वण� रख �दया जाए, तो बाय� से चौथे श�
म� �कतने �र ह�गे?
TTA : 29 Seconds
A) एक B) दो
C) तीन D) चार
E) दो से अ�धक
73. य�द �दए गए श�� को श�कोष म� उनके �म के अनुसार दाय� से
बाय� �म म� �व��त �कया जाए, तो �न� म� से कौन सा बाय� से तीसरा
होगा?
TTA : 52 Seconds
A) BKOQ B) DEFS

C) TUWJ D) RPAC

E) इनम� से कोई नह�
74. य�द नीचे �दए �ए ��ेक श� के �ंजन के बदले म� उसके बाद आने
वाला अ�र रख �दया जाए और ��ेक �र के बदले म� उसके पहले आने
वाला अ�र रख �दया जाए, तो इस �कार बने �ए �कतने श�� म� कम से
कम एक �र होगा?
TTA : 45 Seconds
A) एक B) दो
C) तीन D) चार
E) इनम� से कोई नह�
75. अं�ेज़ी वणा�नु�म �ृंखला म� श� का तीसरा अ�र जो �क बाय� से
�ूसरा ह � और श� का तीसरा अ�र जो �दए गए श�� के दाय� से पहला ह �
के बीच म� �कतने �र ह �? 
TTA : 58 Seconds
A) कुछ नह� B) एक
C) दो D) तीन
E) चार

 
�नद�श: नीचे दी गयी जानकारी को �ानपूव�क पढ़� और �न� सवाल�
का जवाब द�:
U S E F T J A S F S I D G F J L O L P T R G Y Q A I 
नोट: U से शु�आत कर के, ��ेक अ�र को उपरो� �व�ा म�
उसके �ान के अनुसार, एक सं�ा�क मान �दया गया ह � (U = 1,

S = 2, E = 3, ……….. और आगे भी ऐसे ही) 
76. अगर उपरो� �व�ा के सभी �ंजन� को ��मक �प से सम
सं�ाओ ंका मान �दया जाए, जैसे �क S = 2, F= 4, T = 6 (और इसी
�कार आगे भी) और ��ेक �र को ‘7’ मान �दया जाए तो, POURED
श� के अ�र� का मान �ा होगा?
TTA : 32 Seconds
A) 98 B) 116

C) 97 D) 140

E) 153

77. अगर उपरो� �व�ा के सभी �ंजन� को ��मक �प से सम
सं�ाओ ंका मान �दया जाए, जैसे �क S = 2, F = 4, T = 6 (और इसी
�कार आगे भी) और ��ेक �र को ‘7’ मान �दया जाए तो, ROPED
श� के अ�र� का मान �ा होगा?
TTA : 29 Seconds

A) 97 B) 90

C) 88 D) 94

E) 98

78. �न� चार म� से कोई तीन उपरो� �व�ा म� अपने �ान के कारण
�कसी तरह से एक जैसे ह � और समूह बनाते ह �I वह कौन ह � जो समूह का
�ह�ा नह� ह �?
TTA : 57 Seconds
A) TSA B) UFA

C) PGA D) FOT

E) उपरो� म� से कोई नह�
79. उपरो� �व�ा म� ऐसे �कतने अ�र ह � �जनके वही मान ह � जो इनके
अं�ेजी वण� माला म� होते ह �?
TTA : 37 Seconds
A) 2 B) 7

C) 3 D) 1

E) 8

80. �न� म� से �कस �ंजन के मान म�, उससे तुरतं पहले आने वाले �र
का मान जोड़ने पर, योग 23 होगा?
TTA : 115 Seconds
A) Q B) S

C) R D) D

E) A

 
�न��ल�खत �� नीचे �दए गए तीन अंक�य सं�ाओ ंपर आधा�रत
ह �: 
758      839      246      197      564
 
81. �न��ल�खत सं�ाओ ंम� से �कसम� अंक� का योग �ूनतम ह �?
TTA : 35 Seconds
A) 246 B) 758

C) 197 D) 564

E) 839

82. बाएं से दाएं अवरोही �म म� �व��त करने के बाद, �न� म� से कौन
सी सं�ा दाएं छोर से तीसरी होगी?
TTA : 24 Seconds
A) 839 B) 564

C) 758 D) 246

E) 197

83. य�द सभी �वषम सं�ाओ ंके पहले अंक म� 1 जोड़ा जाता ह � और सभी
सम सं�ाओ ंके पहले अंक म� 2 जोड़ा जाता ह �, तो �कतने सं�ाओ ंम�
अंक� क� एक से �ादा बार पुनरावृ�त हो रही ह �?
TTA : 27 Seconds
A) दो B) तीन 
C) एक D) चार
E) कोई नह� 

84. य�द ��ेक सं�ा के पहले और तीसर � अंक को एक �ूसर � से बदल
�दया जाता ह �, तो �न� म� से कौन तीसरी सबसे बड़ी सं�ा होगी?
TTA : 115 Seconds
A) 564 B) 839

C) 197 D) 246

E) 758

 
�नद�श: �दए गए ��� का उ�र द�ने के �लए �न��ल�खत जानकारी
को �ानपूव�क प�ढ़ए:
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# 6 B G @ I L 7 3 H A % © D F K E 8 J Q 1 * V T U 2

$ W 
85. उपरो� �व�ा म� �कतने ऐसे �च� ह �, �जनके ठीक बाद एक �ंजन
ह � ले�कन ठीक पहले अ� �च� नह� आता ह �?
TTA : 43 Seconds
A) कोई नह� B) एक
C) दो D) तीन
E) चार
86. उपरो� �व�ा म� �न� पाँच म� से चार अपने �ान के आधार पर
एक �न��त �कार से समान ह � और इस�लए एक समूह बनाते ह �। �न� म�
कौन-सा समूह से संब�धत नह� ह �?
TTA : 39 Seconds
A) IL@ B) AH%

C) KFE D) QJ1

E) V * T

87. �न��ल�खत �� म�, �दए गए �वक�� म� से संबं�धत अ�र� का चयन
क��जए। B G : L 7 : : A % : ?
TTA : 115 Seconds
A) EK B) DF

C) KF D) FK

E) इनम� से कोई नह�
88. उपरो� �व�ा म� य�द सभी सं�ाएँ हटा दी जाएँ तो कौन-सा पद
बाएँ से �ारहव� के बाएँ से पांचवाँ होगा?
TTA : 33 Seconds
A) I B) H

C) T D) *

E) इनम� से कोई नह�
89. उपरो� �व�ा म� �कतने ऐसे �र ह � �जनके ठीक बाद एक �च� ह �
और ठीक पहले एक �ंजन आता ह �?
TTA : 20 Seconds
A) कोई नह� B) एक
C) दो D) तीन
E) चार

 
�नद�श: �न��ल�खत सं�ा�क अनु�म का अ�यन क��जए और
नीचे �दए गए �� का उ�र दी�जए।
4 3 1 5 7 8 3 1 6 2 9 7 1 2 1 3 5 2 6 8 6 5 4 3 2 1 3 8 7 
90. �कतनी �वषम सं�ाएं ह �, �जनके ठीक पहले पूण� वग�  ह �?
TTA : 25 Seconds
A) एक B) दो
C) तीन D) चार
E) चार से अ�धक

91. �न��ल�खत म� से कौन सी सं�ा बाएँ छोर से दसव� सं�ा के दाएँ
से सातव� �ान पर  होगी?
TTA : 115 Seconds
A) 1 B) 5

C) 3 D) 6

E) 7

92. य�द सभी सम सं�ाओ ंको हटा �दया जाए, तो कौन सी सं�ा बाएँ
से पं�हव� सं�ा के बाएँ छोर से नौव� �ान  पर होगी?
TTA : 51 Seconds

A) 1 B) 3

C) 5 D) 7

E) 9

93. ऐसी �कतनी �वषम सं�ाएँ ह �, �जनके  ठीक पहले पूण� घन और ठीक
बाद पूण� वग� आता ह �?
TTA : 49 Seconds
A) इनम� से कोई नह� B) एक
C) दो D) तीन
E) चार

 
�नद�श: दी गयी जानकारी का �ानपूव�क अ�यन क��जए और नीचे
�दए गए ��� के उ�र दी�जए।
C U E B C D A B I A E G M U O P Q F H I J L M K Q

P O M I U 
94. �दए गए वण�माला अनु�म म� ऐसे �कतने �ंजक ह � �जनम� से ��ेक
के ठीक पहले और ठीक बाद एक �र ह �?
TTA : 19 Seconds
A) कोई B) एक
C) दो D) तीन
E) चार
95. य�द सभी M को दी गयी �व�ा से हटा �दया जाता ह �, तो
�न��ल�खत म� से कौन-सा पद दाएँ छोर से बारहव� �ान पर ह �?
TTA : 22 Seconds
A) H B) Q

C) G D) P

E) F

96. �न��ल�खत म� से कौन-सा पद बाएँ छोर से स�हव� �ान के बाय�
ओर से छठ�  �ान पर ह �?
TTA : 115 Seconds
A) M B) I

C) B D) E

E) A

97. य�द �ृंखला के अं�तम आधे को �वपरीत �म म� �लखा जाता ह �, तो
कौन-सा पद दाएँ छोर से सातव� �ान पर ह �?
TTA : 42 Seconds
A) L B) A

C) K D) J

E) M

 
�नद�श: �न��ल�खत �� नीचे �दए गए तीन अंक� क� सं�ा पर
आधा�रत ह �।
347  643  468  982  586 
98. य�द ‘1’ को ��ेक सं�ा के अं�तम अंक से घटाया जाता ह �, तो इस
�कार बनी �कतनी सं�ाएँ 3 से �वभा� होगी?
TTA : 19 Seconds
A) इनम� से कोई नह� B) एक
C) दो D) तीन
E) चार

99. य�द ��ेक सं�ा के पहले और अं�तम अंक के �ान क� अदला
बदला कर दी जाए, तो सबसे छोटी सं�ा कौन सी होगी?
TTA : 39 Seconds

7

https://testbk.co/jmrws

https://testbk.co/jmrws


�व�ा और ��प

A) 347 B) 982

C) 586 D) 643

E) 468

100. य�द सभी सं�ाओ ंको बाएँ से दाएँ अवरोही �म म� �व��त
�कया जाए, तो �न��ल�खत म� से �कस सं�ा के अंक� का योग नई
�व�ा के ठीक म� म� ह �?
TTA : 20 Seconds
A) 19 B) 18

C) 13 D) 14

E) इनम� से कोई नह�
101. य�द बड़ी सं�ा के पहले अंक को छोटी सं�ा के पहले अंक से
�वभा�जत �कया जाए, तो प�रणाम �ा होगा?
TTA : 35 Seconds
A) 1 B) 1.5

C) 2 D) 3

E) 2.5

102. य�द ��ेक सं�ा के सभी अंको को सं�ा के भीतर बढ़ते �म म�
�व��त �कया जाए, तो �न��ल�खत नई �व�ा म� �ूसरी सबसे छोटी
सं�ा कौन सी होगी?
TTA : 115 Seconds
A) 347 B) 982

C) 643 D) 586

E) 468

 
�नद�श: �न��ल�खत �� नीचे �दए गए पाँच श�� पर आधा�रत ह �।
MAD  BAT  PEN  ZIP  NOT 
103. य�द ��ेक श� के अं�तम अ�र को अं�ेजी वण�माला �म के
अगले अ�र से बदल �दया जाए, तो दो �र (समान या �भ�-�भ� �र)
वाले �कतने श� बन�गे?
TTA : 28 Seconds
A) इनम� से कोई नह� B) एक
C) दो D) तीन
E) तीन से अ�धक
104. य�द �दए गए श�� म� अं�ेजी वण�माला �म म� पहले अ�र को
अगले अ�र से बदल �दया जाए और �ूसर � अ�र को �पछले अ�र से
बदल �दया जाए, तो इस तरह से बने �कतने श�� म� कोई �र नह� होगा?
TTA : 39 Seconds
A) एक B) दो
C) तीन D) तीन से अ�धक
E) कोई नह�
105. य�द �दए गए श�� को बाएँ से दाएँ श�कोश �म के अनुसार
�व��त �कया जाए, तो �न��ल�खत म� कौन सा �वक� बाएँ से �ूसरा
होगा?
TTA : 58 Seconds
A) MAD B) BAT

C) NOT D) PEN

E) ZIP

 
�नद�श: �दए गए �� �न� दी गई तीन अंक�य सं�ाओ ंपर
आधा�रत ह �।
287    894   769    923    456 
106. य�द ��ेक स�ा के आ�खरी अंक म� एक ‘1’ जोड़ �दया जाता ह �,
तो इस �कार बनी �कतनी सं�ाएँ  4 से �वभा� होगी?
TTA : 114 Seconds

A) एक भी नह� B) एक
C) दो D) तीन
E) चार

107. य�द ��ेक सं�ा के पहले और �ूसर � अंक के �ान आपस म�
बदल �दए जाते ह �, तो नई �व�ा म� �ूसरी सबसे बड़ी सं�ा के अंक�
का योग होगा?
TTA : 38 Seconds
A) 21 B) 17

C) 22 D) 23

E) 15

108. य�द सं�ा के अंदर ��ेक सं�ा के सभी अंक आरोही �म म�
�व��त �कए जाते ह �, तो नई �व�ा म� �न� म� से कौन सी तीसरी
सबसे बड़ी सं�ा होगी?
TTA : 20 Seconds
A) 456 B) 287

C) 894 D) 769

E) 923

109. य�द सबसे बड़ी सं�ा के �ूसर � अंक को सबसे छोटी सं�ा के
पहले अंक से गुणा कर �दया जाता ह � तो प�रणाम �ा होगा?
TTA : 33 Seconds
A) 18 B) 16

C) 6 D) 4

E) 8

 
�नद�श: �न��ल�खत �ृंखला का �ानपूव�क अ�यन क��जए और
नीचे �दए गए ��� के उ�र दी�जए।
3 C M $ A 2 1 B 3 & D 5 8 & F % @ U 9 H 7 W S 4 L

¥ 3 8 £ K 
110. इस �ृंखला म� ऐसे �कतने अ�र ह � �जनके ठीक पहले और ठीक बाद
म� एक �वषम सं�ा आती ह �?
TTA : 15 Seconds
A) एक B) दो
C) तीन D) चार
E) एक भी नह�
111. य�द उपरो� �व�ा म� से सभी �च�� को हटा �दया जाता ह �, तो
�न��ल�खत म� से कौन सा दाएं छोर से सातवां पद ह �?
TTA : 114 Seconds
A) B B) 1

C) 4 D) W

E) 7

112. इस �ृंखला म� ऐसी �कतनी सं�ाएं ह � �जनके ठीक बाद म� एक �च�
आता ह � और ठीक पहले एक अ�र सं�ा आता ह �?
TTA : 29 Seconds
A) एक भी नह� B) एक
C) दो D) तीन
E) चार

113. �न��ल�खत म� से कौन सा पद दाएं छोर से दसव� पद के बा� ओर से
आठवां ह �?
TTA : 46 Seconds
A) B B) M

C) U D) 5

E) 8
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114. य�द पहले अठारह पद� को उलट �दया जाता ह �, तो उपरो� अनु�म
म� दा� ओर से पं�हवां पद कौन सा होगा?
TTA : 38 Seconds
A) M B) &

C) % D) $

E) C

 
�नद�श: �न��ल�खत �� नीचे �दए गए पाँच श�� पर आधा�रत ह �।
SUB DMU BAR APL DNA 
115. य�द �ूसर � वण� को अं�ेजी वण�माला �म के अगले वण� से बदल
�दया जाता ह � और अं�तम वण� को वण�माला अं�ेजी वण�माला �म के
�पछले वण� से बदल �दया जाता ह � तो ऐसे �कतने श� बनेग� �जनम� कोई
�र नह� होगा?
TTA : 40 Seconds
A) एक B) दो
C) कोई नह� D) तीन से अ�धक
E) तीन
116. य�द �दए गए श�� को बाएं से दाएं उनके श�कोष �म म�
�व��त �कया जाता ह �, तो इनम� से कौन सा म� म� होगा?
TTA : 58 Seconds
A) BAR B) DNA

C) DMU D) ALP

E) SUB

117. �दए गए श�� म� बाएं से पहले श� के तीसर � अ�र और दाएं से
पहले श� के पहले अ�र के बीच वण�माला �म म� �कतने अ�र �व�मान
ह �?
TTA : 114 Seconds
A) एक B) दो
C) तीन D) चार
E) पांच
118. य�द ��ेक श� के पहले वण� को अं�ेजी वण�माला �म के अगले
वण� के साथ बदल �दया जाता ह � तो, �कतने श�� म� दो �र �न�म� त
(समान या �भ� �र) ह�गे?
TTA : 25 Seconds
A) एक B) दो
C) तीन D) तीन से अ�धक
E) कोई नह�
119. य�द ��ेक श� के पहले और अं�तम अ�र� को पर�र बदल �दया
जाता ह �, तो नई �व�ा म� से कौन सा साथ�क श� बनेगा?
TTA : 34 Seconds
A) SUB B) APL

C) DNA D) 1) और 3) दोन�
E) 1) और 2) दोन�

 
�नद�श: �न� अ�रांक�य �ृंखला का अ�यन क��जए और नीचे �दए
गए ��� के उ�र दी�जए।
8 5 F M % V 2 E 1 7 K M I 4 & @ 6 N 4 U 9 @ Q $ ©

3 A € 5 2 
120. �कतने �र ठीक �कसी सं�ा के बाद और शु� वग� से पहले ह �?
TTA : 37 Seconds
A) 0 B) 1

C) 2 D) 3

E) 4

121. ऐसी �कतनी सं�ाएँ ह � जो ठीक �र के बाद और �च� से पहले ह �?

TTA : 113 Seconds
A) 0 B) 1

C) 2 D) 3

E) 4

122. य�द उपयु�� �व�ा म� सभी �च�� को �नकाल �दया जाए तब
�न� म� से कौन सा त� बा� ओर से बाहरव� त� के बा� ओर से छठा
त� होगा?
TTA : 37 Seconds
A) 9 B) 2

C) 5 D) 7

E) F

123. य�द उपयु�� �ृंखला म� पहले अठारह त�� को उलट� �म म� �लखा
जाए, तब �न� म� से बा� ओर के अंत से सातव� �ान पर �ा होगा?
TTA : 38 Seconds
A) E B) %

C) 2 D) Q

E) M

124. ऊपयु�� �व�ा म� अपने �ान के आधार पर पाँच म� से चार
�कसी �न��त �प म� समान ह �। �न� म� से कौन सा �वक� इस समूह
का नह� ह �?
TTA : 40 Seconds
A) M5V B) &I6

C) UN@ D) 3€$

E) 7EM

 
�नद�श: �न��ल�खत �� नीचे �दए गए पाँच श�� पर आधा�रत ह �।
EAL  HIN  ICK  LIM  PAL 
125. बा� ओर से �ूसर � �ान पर आने वाले श� के पहले वण� और दा�
ओर से तीसर � �ान पर आने वाले श� के तीसर � वण� के बीच म� वण�माला
क� �ृंखला म� �कतने वण� ह �?
TTA : 22 Seconds
A) दो B) तीन
C) चार  D) पाच
E) इनम� से कोई नह�
126. य�द �दए गए ��ेक श� के आर� म� ‘S’ जोड़ �दया जाए तब �दए
गए श�� से �कतने अथ�पूण� श� बनाए जा सकते ह �?
TTA : 113 Seconds
A) इनम� से कोई नह� B) एक
C) दो D) तीन
E) चार

127. य�द अं�ेज़ी वणा�नु�म के अनुसार ��ेक श� के अं�तम वण� को
उसके पहले वाले वण� से बदल �दया जाए, तब ऐसे �कतने श� बनाए जा
सकते ह � �जनम� एक से अ�धक �र (समान या �भ� �र) �व�मान ह� ?
TTA : 53 Seconds
A) एक B) दो
C) तीन D) तीन से अ�धक
E) इनम� से कोई नह�

128. य�द अं�ेज़ी वण�माला के अनुसार �दए गए सभी श�� के �र अपने
पहले वाले वण� से और �ंजन अपने अगले वण� से बदल �दए जाएँ तब
�कतने श�� म� कम से एक �र �व�मान होगा?
TTA : 18 Seconds
A) इनम� से कोई नह� B) एक
C) दो D) तीन 
E) चार
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129. य�द ��ेक श� के पहले और अं�तम वण� को आपस म� बदल
�दया जाए, तब ऐसे �कतने श� ह�गे �जनके अंत म� �र �व�मान होगा?
TTA : 52 Seconds
A) कोई नह� B) एक
C) दो D) तीन
E) तीन से अ�धक 

 
�नद�श: �न��ल�खत �� नीचे दी गई तीन अंक� क� सं�ा पर
आधा�रत ह �।
782 327 564 468 935 
130. य�द ‘5’ से बड़ी सभी सं�ाओ ंके ��ेक अंक म� से ‘2’ घटाया
जाता ह �, तब �न��ल�खत म� से कौन-सी �ा� सं�ा �ूसरी उ�तम
सं�ा ह �?
TTA : 19 Seconds
A) 327 B) 935

C) 782 D) 564

E) 468

131. य�द सबसे बड़ी सं�ा के पहले अंक को सबसे छोटी सं�ा के
पहले अंक से �वभा�जत �कया जाता ह � तो प�रणामी मान �ा होगा?
TTA : 113 Seconds
A) 3 B) 4

C) 2 D) 1

E) 1.5

132. य�द 1 को ��ेक सं�ा के अं�तम अंक म� जोड़ा जाता ह �, तो इस
�कार �न�म� त �कतनी सं�ाएँ 3 से �वभा�जत ह�गी?
TTA : 30 Seconds
A) एक B) दो
C) तीन D) चार
E) कोई भी नह�
133. य�द ��ेक सं�ा के सभी अंक� को सं�ा के भीतर ही आरोही
�म म� �व��त �कया जाता ह �, तो �व�ा के बाद �कतनी सं�ाएँ
वा��वक सं�ाओ ंके समान ह�गी?
TTA : 29 Seconds
A) कोई भी नह� B) एक
C) दो D) तीन
E) तीन से अ�धक
134. य�द सभी सं�ाओ ंको बाएं से दाएं आरोही �म म� �व��त �कया
जाता ह � तो �न��ल�खत म� से कौन-सी सं�ा बाएं से �ूसर � �ान पर
होगी?
TTA : 47 Seconds
A) 935 B) 782

C) 564 D) 468

E) 327

 
�नद�श: �न��ल�खत �ृंखला का �ानपूव�क अ�यन क��जये और
नीचे �दए गए ��� के उ�र दी�जये।
M F J O L Q W E R T Y U P A H D G I N X Z C V B S

K 
135. दी गई �ृंखला म� ऐसे �कतने �र ह � �जनके ठीक बाद वह अ�र ह �,
जो वण�माला �ृंखला म� ’M’ के बाद आते ह �?
TTA : 25 Seconds
A) कोई नह� B) एक
C) दो D) तीन
E) चार से अ�धक

136. इनम� से कौन सा पद दाय� छोर से सातव� पद के बाएं से दसवां ह �?
TTA : 113 Seconds
A) Q B) T

C) G D) X

E) Y

137. य�द उपरो� �व�ा म� से सभी �र� को हटा �दया जाता ह � तो
इनम� से कौन सा पद बाएं छोर से बारहवां ह �?
TTA : 27 Seconds
A) H B) G

C) D D) P

E) Y

138. दी गई �ृंखला के आधार पर इनम� से कौन सा बेजोड़ ह �?
TTA : 38 Seconds
A) QEL B) DHG

C) RET D) CZV

E) OJL

139. कौन सा पद उस पद के म� म� ह � जो बाएं छोर से �ारहवां और
दाएं छोर से छठा ह �?
TTA : 23 Seconds
A) I B) A

C) G D) H

E) D

 
�नद�श: �न��ल�खत वण�माला �ृंखला का अ�यन क��जए और
नीचे �दए गए ��� के उ�र दी�जए:
F P A U D I S O N W Q R B M E Z H X J C K V L G T

Y 
140. �न� �ृंखला म�, �कतने �र� के ठीक बाद एक �ूसरा �र ह �?
TTA : 113 Seconds
A) एक B) दो
C) तीन D) एक भी नह�
E) तीन से अ�धक
141. �न� म� से कौनसा अ�र दाएँ छोर के पहले �र के दाएँ ओर से
तीसरा होगा?
TTA : 45 Seconds
A) G B) E

C) V D) X

E) H

142. य�द दी गई �ृंखला म� सभी अ�र� को अं�ेजी वण�माला के �म म�
�व��त �कया जाता ह �, तो �न� म� से कौनसा अ�र अपना �ान नह�
बदलेगा?
TTA : 42 Seconds
A) B B) V

C) H D) O

E) D

143. दाएँ छोर से छठ�  अ�र और बाएँ छोर से सातव� अ�र के बीच अं�ेजी
वण�माला �ृंखला म� �कतने अ�र ह �?
TTA : 24 Seconds
A) दो B) पांच
C) सात D) आठ
E) चार

144. उपरो� �व�ा म� उनके �ान� के आधार पर �न� पांच म� से चार
एकसमान ह � और एक समूह बनाते ह �। कौनसा �वक� इस समूह से
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संबं�धत नह� ह �?
TTA : 52 Seconds
A) ONQ B) XJK

C) DIO D) RBZ

E) JCV

 
�नद�श: �न��ल�खत �� नीचे �दए गए पाँच श�� पर आधा�रत ह �।
KEY  TEA  PAY  USE  MAD
(दी गई सं��याओ ंको लागू करने के बाद बने नए श� अं�ेजी के
साथ�क श� ह�, यह आव�क नह� ह � 
145. य�द ��ेक श� के अंत म� M जोड़ा जाता ह �, तो �कतने साथ�क
श� बन सकते ह �?
TTA : 37 Seconds
A) चार B) दो
C) एक D) तीन
E) शू�
146. बाएं छोर से चौथे श� के तीसर � अ�र और दाएं छोर से तीसर � श�
के �ूसर � अ�र के बीच अं�ेजी वण�माला �ृंखला म� �कतने अ�र ह �?
TTA : 19 Seconds
A) प�च B) तीन
C) दो D) एक
E) चार
147. य�द ��ेक श� के पहले अ�र को ��ेक श� के अं�तम अ�र के
बाद रखा जाता ह �, तो �कतने साथ�क श� बन सकते ह �?
TTA : 34 Seconds
A) प�च B) चार
C) तीन D) दो
E) एक
148. य�द �दए गए ��ेक श� म�, एक श� के भीतर सभी अ�र� को
अं�ेजी वण�माला �म म� �व��त �कया जाता ह �, तो �कतने श� एक
�र के साथ समा� ह�गे?
TTA : 112 Seconds
A) तीन B) चार
C) प�च D) एक
E) दो
149. य�द �दए गए श�� को श�कोश के �म म� दाएं से बाएं �व��त
�कया जाता ह �, तो �न��ल�खत म� से कौन सा बाएं छोर से �ूसरा श�
होगा?
TTA : 37 Seconds
A) MAD B) USE

C) KEY D) TEA

E) PAY

150. य�द AMPLE श� के �ूसर � और तीसर � अ�र� के साथ, DAY श�
के पहले और �ूसर � अ�र को �मलाकर केवल एक अं�ेजी साथ�क श�
बनाना संभव ह �, तो इनम� से कौन-सा अ�र नव �न�म� त श� का चौथा
अ�र होगा? य�द ऐसा कोई श� नह� �दया जा सकता ह � तो उ�र के �प
म� ‘X’ दी�जये और य�द एक से अ�धक ऐसे श� बनाए जा सकते ह � तो
उ�र के �प म� ‘Y’ को दी�जये। 
TTA : 79 Seconds

A) D B) A

C) M D) X

E) P

151. “CLIPBOARD” श� के सभी अ�र� को बाय� ओर से दाय� ओर
अं�ेजी वण�माला के �मानुसार �व��त �कया गया ह �| �फर सभी
�ंजन� को अगले अं�ेजी वण�माला के अ�र से बदला गया ह � और �र
अप�रव�त�त रहते ह � तो दाएँ छोर से चौथा अ�र �न� म� से कौन सा होगा?
TTA : 74 Seconds
A) L B) I

C) J D) M

E) Q

152. य�द ‘PRECARIOUS’ श� के पहले, �ूसर �, तीसर �, चौथे और
पांचव� अ�र से केवल एक अथ�पूण� अं�ेजी श� बनाना संभव ह �, तो
�न��ल�खत म� से कौन - सा अ�र उस श� का पांचवां अ�र होगा? य�द
ऐसा कोई श� �न�म� त नह� �कया जा सकता ह � तो ‘X’ को उ�र के �प म�
�च��त क��जये और य�द एक से अ�धक श� बनाये जा सकते ह � तो ‘Y’
को उ�र के �प म� �च��त क��जये।
TTA : 94 Seconds
A) E B) A

C) P D) X

E) Y

153. ‘EXTRACTION’ श� म� अ�र� के ऐसे �कतने जोड़� ह �, �जनम� से
��ेक म� श� म� (आगे और पीछ� दोन� �दशाओ ंसे) उनके बीच उतने ही
अ�र ह � �जतने �क उनके बीच अं�ेजी वण�माला म� होते ह �?
TTA : 69 Seconds
A) एक B) दो
C) तीन D) चार
E) चार से अ�धक
154. ‘79486251’ सं�ा म� अंको के ऐसे �कतने जोड़� ह �, �जनम� से
��ेक के बीच म� (आगे और पीछ� दोन� �दशाओ ंसे) उतनी सं�ाएँ ह �
�जतनी �क उनके बीच सं�ा�क �ृंखला म� होती ह �?
TTA : 79 Seconds
A) दो B) तीन
C) चार D) पांच
E) सात
155. य�द ROCKET श� के पहले, तीसर �, चौथे, और छठ�  अ�र तथा
SPACESHIP श� के तीसर �, पाँचवे, और छठ�  अ�र का उपयोग करके
केवल एक सात अ�र का अं�ेजी का साथ�क श� बनाया जा सकता ह �,
तो उस श� के बाएं ओर से चौथा अ�र �न� म� से �ा होगा? य�द एक
भी ऐसा श� नह� बन सकता ह � तो अपने उ�र के �प म� X �ल�खए, य�द
एक से अ�धक ऐसे श� बन सकते ह � तो अपने उ�र के �प म� Y �ल�खए।
TTA : 70 Seconds
A) C B) E

C) Y D) K

E) X

156. य�द QUICKSTEP श� के �ूसर �, छठ� , सातव�, आठव� और नौव�
अ�र� से केवल एक साथ�क अं�ेजी श� बनाना संभव ह �, तो �न��ल�खत
म� से कौन-सा अ�र उस श� का अं�तम अ�र होगा? य�द ऐसा कोई
श� नह� बनाया जा सकता तो उसका उ�र म� ‘X’ दी�जए और य�द एक
से अ�धक श� बनाये जा सकते ह � तो उसका उ�र 'Y’ दी�जये।
TTA : 88 Seconds
A) E B) P

C) T D) X

E) Y

LEVEL 3 150 - 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157. �नद�श: नीचे दी गई जानकारी का �ानपूव�क अ�यन क��जए और
�न� ��� के उ�र दी�जए। "NEPOTISM" श� म� ऐसे �कतने अ�र�
के यु� (आगे और पीछ� दोन� ओर से) ह �, �जनके बीच उतने ही अ�र ह �,
�जतने अं�ेजी वण�माला �ृंखला म� उनके बीच ह �?
TTA : 69 Seconds
A) तीन B) चार
C) पाँच D) एक
E) उपरो� म� से कोई नह�
158. ‘FIREBOARD’ श� म� ऐसे �कतने अ�र� के जोड़� ह �, �जनम� से
��ेक श� (आगे और पीछ� दोन� �दशाओ ंसे) म� उनके बीच उतने ही
अ�र ह � �जतने उनके बीच अं�ेजी वण�माला म� होते ह �?
TTA : 61 Seconds
A) कोई नह� B) एक
C) दो D) तीन
E) तीन से अ�धक
159. य�द श� “UNEATABLE” के �ूसर �, पांचव�, छठ�  और नौव� अ�र�
का �योग करके अथ�पूण� श� बनाया जा सकता ह � (N से शु� होता ह�),
तब उस श� के बाएं छोर से �ूसरा अ�र �ा होगा? य�द ऐसा कोई भी
श� नह� बनाया जा सकता ह �, तब उ�र को ‘P’ से दशा�इए, य�द इस
�कार से एक से अ�धक श� बनाये जा सकते ह �, तब उ�र को ‘X’ से
दशा�इए। 
TTA : 104 Seconds
A) X B) A

C) P D) E

E) N

160. य�द श� ARROGANCE के, पहला और पांचवां, �ूसरा और
छठा, तीसरा और सातवाँ, चौथा और आठवां अ�र पर�र बदल �दए गए
ह � और 9वाँ �ान अप�रव�त�त रहता ह � तब अ�र� क� नयी �व�ा �ा
होगी?
TTA : 83 Seconds
A) GANACRROE B) GANCRAROE

C) GNACORRAE D) GANCARROE

E) GNACRORAE

161. य�द श� 'DISTINGUISH' के तीसर �, छठ� , आठव� और �ारहव�
अ�र� का �योग दोबारा �कये �बना एक अथ�पूण� श� बनाया जा सकता
ह �, तब उस श� का पहला अ�र आपका उ�र होगा। य�द इस �कार से
एक से अ�धक श� बनाये जा सकते ह �, तब आपका उ�र 'M' होगा और
य�द ऐसा कोई भी श� नह� बनाया जा सकता ह �, तब उ�र 'X' ह �।
TTA : 70 Seconds
A) S B) X

C) M D) N

E) H

162. य�द ‘RESTORATION’ श� के पहले, तीसर �, पांचव� और आठव�
अ�र क� पुनरावृ�त के �बना 4 अ�र� वाला केवल एक साथ�क श�
बनाना संभव ह �, तो उस श� का �ूसरा अ�र कौनसा होगा? य�द इस
�कार के एक से अ�धक श� बनाए जा सकते ह �, तो X उ�र दी�जए।
य�द ऐसा एक भी श� नह� बनाया जा सकता ह �, तो K उ�र दी�जए।
TTA : 68 Seconds
A) T B) R

C) O D) K

E) X

163. ‘36145279’ सं�ा म� अंको के ऐसे �कतने जोड़� ह �, �जनम� से
��ेक के बीच म� (आगे और पीछ� दोन� �दशाओ ंसे) उतनी सं�ाएँ ह �
�जतनी �क उनके बीच सं�ा�क �ृंखला म � होती ह �?
TTA : 61 Seconds

A) छह B) पांच
C) सात D) आठ
E) नौ

164. श� 'SPLENDOR' म� �ंजन� को अं�ेजी वण�माला �ृंखला
म� उनके संबं�धत �पछले वण� से प�रव�त�त कर �दया जाता ह � और �र को
अं�ेजी वण�माला �ृंखला म� उनके बाद वाले �मागत संबं�धत वण� से
प�रव�त�त कर �दया जाता ह �। तो शेष अ�र को वण�माला �म म�
�व��त करने के बाद �न�म� त श� म� अ�र� के दाएँ छोर से चौथा अ�र
�ा ह �?
TTA : 77 Seconds
A) M B) P

C) O D) L

E)इनमे से कोई
नह�।

165. य�द ‘COMPENSATION’ श� के तीसर �, पांचव�, नौव� और
बारहव� अ�र� के साथ अ�र क� पुनरावृ�� �कये �बना केवल एक 4
अ�र� का साथ�क श� बनाना संभव ह �, तो श� का बाएं से तीसरा अ�र
कौन सा होगा? य�द एक से अ�धक ऐसे श� बन सकते ह �, तो X को उ�र
के �प म� दी�जये। य�द ऐसा कोई श� नह� बनाया जा सकता ह �, तो K
को अपने उ�र के �प म� दी�जये।
TTA : 115 Seconds
A) M B) E

C) N D) K

E) X

166. य�द ACKNOWLEDGE श� के �ूसर �, चौथे, पांचव�, छठ�  और
सातव� अ�र� से एक साथ�क श� बनाया जा सकता ह �, तो उस श� का
पहला अ�र कौन सा होगा? य�द ऐसा कोई श� नह� बनाया जा सकता
ह � तो �वक�� म� से X को चु�नए और य�द एक से अ�धक ऐसा श�
बनाया जा सकता ह � तो M को चु�नए।
TTA : 64 Seconds
A) N B) C

C) L D) X

E) M

167. श� “EXXAGERATE” म� ऐसे �कतने अ�र� के यु� ह � �जनके
बीच (दोन� आगे और पीछ� क� �दशा म�) उतने ही अ�र ह �, �जतने अं�ेजी
वण�माला के अनुसार उनके बीच ह �?
TTA : 77 Seconds
A) 3 B) 2

C) 1 D) 0

E) 4

168. श� WEBCAST म� अ�र� के ऐसे �कतने जोड़� ह �, �जनके बीच
उतने ही अ�र ह � (आगे और पीछ� दोन� �दशाओ ंम�) �जतने अ��जी
वण�माला म� उनके बीच होते ह � ?
TTA : 81 Seconds
A) कोई नह� B) एक
C) दो D) तीन
E) तीन से �ादा

169. सं�ा 64382179 म� ऐसे �कतने अंक ह �, जो सं�ा क� शु�आत से
उतनी ही �ूरी पर ह �, �जतनी �ूरी सं�ा के भीतर अंक� को बढ़ते �म म�
पुनः �व��त करने पर होगी?
TTA : 72 Seconds
A) कोई भी नह� B) एक
C) दो D) तीन
E) तीन से अ�धक
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170. ‘CORPORATION’ श� म� ऐसे �कतने अ�र� के यु� (आगे और
पीछ� दोन� तरफ से) ह �, �जनके बीच उतने ही अ�र ह �, �जतने अं�ेजी
वण�माला म� उनके बीच ह �?
TTA : 87 Seconds
A) चार B) दो
C) तीन D) पाँच
E) पाँच से अ�धक
171. ‘TRANSPORT’, श� म� ऐसे �कतने यु� ह �, �जनम� से ��ेक के
बीच (आगे और पीछ� दोन� ओर से) उतने ही अ�र ह � �जतने क� अं�ेजी
वण�माला के उनके बीच होते ह �?
TTA : 62 Seconds
A) एक B) दो
C) तीन D) इनम� से कोई नह�
E) तीन से अ�धक
172. ‘DEMONSTRATION’ श� म� अ�र� के ऐसे �कतने जोड़� ह �
�जनम� से ��ेक के बीच म� �दए गए श� म� पीछ� स ेउतने ही अ�र ह �,
�जतने �क उनके बीच अं�ेजी वण�माला म� होते ह �?
TTA : 68 Seconds
A) दो B) तीन
C) चार D) पाँच
E) पाँच से अ�धक
173. CAPILLARITY श� म� ऐसे �कतने यु� ह �, �जनम� से ��ेक म�
श� (आगे और पीछ� दोन� �दशाओ ंम�) के बीच उतने ही अ�र ह � �जतने
�क उनके बीच अं�ेजी वण�माला �ंखला म� ह �?
TTA : 74 Seconds
A) 1 B) 2

C) 5 D) 4

E) 3

 
�नद�श: अं�ेजी वण�माला क� �न��ल�खत �व�ा का �ानपूव�क
अ�यन क��जये और नीचे �दए गए ��� के उ�र दी�जये|
C L V G D U X Q H S I T Z J F P O W R N B E Y M K

A 
174. उपरो� बैठक �व�ा के आधार पर �न��ल�खत पांच म� से चार
अपनी ���त के आधार पर एक �न��त �कार से समान ह � और इस�लए
समूह बनाते ह �| कौन इस समूह म� शा�मल नह� ह �?
TTA : 112 Seconds
A) BRY B) EMN

C) XDH D)OFR

E) YBK

175. ZFJ: TSI, उसी �कार, JPF: ?
TTA : 58 Seconds
A) HIS B) ZTF

C) ZIT D) HSI

E) SHQ

176. उपरो� �व�ा म� �न��ल�खत म� से �कस जोड़� के अ�र� के बीच
म� उतने ही अ�र ह �, �जतने उनके बीच म� अं�ेजी वण�माला�म म� होते ह �?
TTA : 35 Seconds
A) AH B) EL

C) LS D) FO

E) DH

177. उपरो� �व�ा म� बाएं से य�द ��ेक अ�र के साथ एक �मांक
के बराबर मान जोड़ �दया जाये, तब �व�ा के सभी �र� के साथ जुड़�
अंक� का योग �ा होगा?

TTA : 55 Seconds
A) 50 B) 58

C) 82 D) 73

E) इनम� से कोई नह�
178. Z और V के ठीक बीच के अ�र के दाय� दसव� �ान पर कौन सा
अ�र ह �?
TTA : 56 Seconds
A) O B) G

C) W D) U

E) इनम� से कोई नह�

 
�नद�श: दी गई जानकारी पढ़� और नीचे �दए गए �� का उ�र द�|
सं�ा 3 के �थम 9 गुणक बाएँ से दाय� �लखे गए
ह �| ‘BOARD’ श� के अ�र �म के अनुसार ��ेक �वषम सं�ा
के �वपरीत �लखे �ए ह � (एक सं�ा के �वपरीत एक अ�र)| A और
K के बीच 2 अ�र ह �| K और E के बीच उतने ही अ�र ह �, �जतने Y
और S के बीच ह �| S, सं�ा 12 के �वपरीत नह� ह �| S के �वपरीत
सं�ा 4 से �वभा� ह �| S और E के बीच 3 अ�र ह �| (कोई अ�र
�कसी सं�ा के �वपरीत दोहराया नह� गया ह �|
 
179. अं�तम �व�ा म� सम �ान पर आने वाले चार अ�र� से �कतने
अथ�पूण� श� बनाये जा सकते ह �?
TTA : 112 Seconds
A) 2 B) 3

C) 1 D) 4

E) इनम� से कोई नह�
180. अं�तम �व�ा म� अ�र� क� ऐसी �कतनी जो�ड़याँ ह �, �जनके बीच
उतने ही अ�र ह �, �जतने अं�ेजी वण�माला के अनुसार उनके बीच ह �? (आगे
और पीछ� दोन� �दशाओ ंम�)
TTA : 35 Seconds
A) 5 B) 4

C) 6 D) 2

E) 3

 
�नद�श: �न��ल�खत �� नीचे �दए गए पांच श�� पर आधा�रत ह �,
�न��ल�खत श�� का अ�यन क��जये और �न��ल�खत ��� का
उ�र दी�जये।
ROLL   BASE   NOSE   DARE   KITE
(यह आव�क नह� ह � �क उ� े�खत ��याओ ंको करने के बाद बनने
वाला नया श� अं�ेजी का अथ�पूण� श� हो।)
 
181. �ृंखला म� दाय� ओर से तीसर � श� के तीसर � अ�र और बाय� ओर
से चौथे श� के तीसर � अ�र के बीच अं�ेजी वण�माला म� �कतने अ�र ह �?
TTA : 25 Seconds
A) एक B) दो
C) तीन D) तीन से अ�धक
E) एक भी नह�
182. य�द �दए गए श�� को बाय� ओर से दाय� ओर वैसे �व��त
�कया जाता ह � जैसे वे श�कोश म� पाए जाते ह �, तो �न��ल�खत म� से दाएँ
छोर से चौथा श� कौन सा होगा?
TTA : 40 Seconds
A) DARE B) ROLL

C) KITE D) BASE

E) NOSE
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183. य�द ��ेक श� के पहले और चौथे वण� को एक �ूसर � से बदल
�दया गया ह �, तो नई �व�ा म� �न��ल�खत म� से कौन सा अथ�पूण� श�
बनेगा? 
TTA : 34 Seconds
A) DARE B) ROLL

C) BASE D) KITE

E) इनम� से कोई नह� 
184. य�द ��ेक श� म� पहले वण� को अं�ेजी वण�माला के अगले वण�
से बदल �दया गया ह �, तो नई �व�ा म� ऐसे �कतने अथ�पूण� श� बन�गे?
TTA : 112 Seconds
A) दो B) तीन
C) चार D) चार से अ�धक
E) एक भी नह�
185. य�द �दए गए ��ेक श� म� ��ेक �ंजन को अं�ेजी वण�माला
क� �ृंखला म� इसके �पछले अ�र से बदल �दया जाता ह � और ��ेक �र
को इसके अगले अ�र से बदल �दया गया ह �, तो कम से कम एक �र
वाले �कतने श� बन�गे?
TTA : 35 Seconds
A) दो B) चार
C) तीन D) एक
E) एक भी नह�

 
�नद�श: �न��ल�खत �� नीचे �दए गए चार श�� पर आधा�रत ह �,
�न��ल�खत श�� का अ�यन क��जये और �न��ल�खत ��� के
उ�र दी�जये।
FOR     ODD    AND     BOB
(व�ण� त �कये गए ��याओ ंको करने के बाद बनने वाले नए श�
ज�री नह� ह � �क अथ�पूण� अं�ेजी श� ह�गे।) 
186. अं�ेजी वण�माला के �ृंखला म� श� के �ूसर � अ�र जो दाय� छोर से
�ूसरा ह � और श� के तीसर � अ�र जो बाय� छोर से पहला ह � के बीच म�
�कतने अ�र ह �?
TTA : 21 Seconds
A) तीन B) दो
C) एक D) तीन से अ�धक
E) कोई नह�
187. य�द ��ेक श� के पहले और �ूसर � वण� के �ान को एक �ूसर � से
बदल �दया गया ह �, तो नयी �व�ा म� �न��ल�खत म� से कौन सा
अथ�पूण� श� बनेगा? 
TTA : 29 Seconds
A) FOR B) BOB

C) AND D) ODD

E) कोई नह� 
188. य�द ��ेक श� के तीसर � वण� को अं�ेजी वण�माला म� उसके अगले
वण� से बदल �दया गया ह �, तो �र के �प म� दो वण� वाले �कतने श�
बनाये जा सकते ह �?
TTA : 110 Seconds
A) एक B) दो
C) तीन D) कोई नह�
E) इनम� से कोई नह�

189. य�द �दए गए ��ेक श� म� सभी �ंजन को इसके तुरतं अगले
अ�र से अं�ेजी वण�माला के अनुसार से बदल �दया गया ह �, तो ऐसे �कतने
श� बनाये जा सकते ह � �जसमे कोई �र नह� ह �? 
TTA : 59 Seconds

A) दो B) केवल एक
C) तीन से अ�धक D) तीन
E) कोई नह� 

190. य�द �दए गए श�� को बाय� ओर से दाय� ओर इस �कार
�व��त �कया जाता ह � �जस �कार वे श�कोष म� पाए जाते ह �, तो
�न��ल�खत म� से कौन सा श� बाएँ छोर से तीसरा श� होगा? 
TTA : 31 Seconds
A) BOB B) FOR

C) ODD D) AND

E) None

 
�नद�श: नीच े�दए गए �� का उ�र द�ने के �लए �न��ल�खत
जानकारी का अ�यन कर �:
@ M 3 6 P % 9 K T Q 5 C $ 8 A # 7 D S * H 2 W Z
चरण 1 - वे सं�ाएं जो �तीक से ठीक बाद और वण�माला के ठीक
पहले होती ह �, आरोही �म म� दा� ओर �लखी जाती ह �।
चरण 2 – चरण 1 को पूरा करने के बाद, चरण 2 बनाने के �लए
�वषम सं�ा को �पछले पद के साथ ��त�ा�पत �कया जाता ह �।
चरण 3 – चरण 2 को पूरा करने के बाद, वण�माला जो �तीक के
ठीक पहले ह � वे दाय� अंत से छठ�  और सातव� पद के बीच �लखे जाते
ह �; वण�माला �म म� बाएं से दाएं। 
191. �न� म� से कौन सा पद, चरण 3 म� बाएं अंत से दसव� पद के दा�
ओर सातवाँ पद ह �?
TTA : 40 Seconds
A) Z B) P

C) D D) W

E) H

192. चरण 3 म� वण�माला के ठीक पहले और ठीक बाद �कतनी सं�ाएँ
ह �?
TTA : 30 Seconds
A) एक B) दो
C) तीन D) कोई नह�
E) तीन से अ�धक
193. य�द सभी �तीक� को चरण 3 से हटा �दया जाता ह �, तो �न� म� से
कौन सा पद �ृंखला के म� म� होगा?
TTA : 44 Seconds
A) A B) C

C) D D) P

E) S

 
�नद�श: �न� जानकारी को �ानपूव�क प�ढ़ए और उन पर आधा�रत
��� के उ�र दी�जये:
चरण 1: वह �ंजन �जनके ठीक बाद �र ह � और �जनसे ठीक पहले
सं�ा ह �, वह वण�माला �म म� बाएँ छोर पर �लखे जाते ह �।
चरण 2: चरण 1 पूरा करने के बाद, �च�� को पहले आने वाले पद�
के साथ बदला जाता ह �।
चरण 3: चरण 2 पूरा करने के बाद, �वषम सं�ाएं जो �क पूण� वग�
नह� ह �, वह दाएँ छोर पर अवरोही �म म� �लखी जाती ह �।
इनपुट: ( $ 0 A B E 3 ! @ V 7 Q # 1 S I 9 & A Z 2 4 G 4
% )
 
194. चरण 3 पूरा करने के बाद, दाएँ छोर से 7वाँ पद और बाएँ छोर से
चौथा पद के बीच का अंतर �ात क��जये?
TTA : 110 Seconds
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A) 3 B) 2

C) 4 D) 0

E) 1

195. चरण 2 म� �कतने �च� ह � �जनके ठीक बाद सं�ाएं ह �?
TTA : 43 Seconds
A) 1 B) 0

C) 3 D) 2

E) 4

196. चरण 3 म� �कतने पद ह � �जनके बाद �र ह �?
TTA : 36 Seconds
A) 4 B) 1

C) 5 D) 3

E) 2

197. चरण 3 म�, दाएँ छोर से प�हव� पद के दाएँ ओर से 6th पद कौन सा
ह �?
TTA : 46 Seconds
A) 9 B) 4

C) A D) #

E) Z

198. सभी 3 चरण� को पूरा करने के बाद, दाय� छोर से प�हव� पद और
बाएँ छोर से प�हव� पद के म� �कतने पद ह �?
TTA : 110 Seconds
A) 3 B) 2

C) 1 D) 6

E) इनम� से कोई भी नह�

 
�नद�श: �दए गए ��� के उ�र द�ने के �लए �न��ल�खत जानकारी
का �ानपूव�क अ�यन क��जए:
चरण 1: वे सं�ाएँ �जनके ठीक बाद म� एक �ंजन ह � और ठीक
पहले �र ह �, बाएँ ओर से बढ़ते �म म� �लखी जाती ह �।
चरण 2: चरण 1 को पूरा करने के बाद, �र पूव�वत� पद के साथ
पर�र बदले जाते ह �।
चरण 3: चरण 2 को पूरा करने के बाद, सम सं�ाएं जो �क पूण� वग�
ह �, बाएँ ओर से आरोही �म म� �लखी जाती ह �।
S Q A D F W @ E 1 B T R # O % 5 3 U Z C G Y 2 4 &
H I M 9 7 $ 8 6 L N ? K 
 
199. य�द उपरो� �म म� सभी �ंजन हटा �दया जाए, तो �न� म� से
�ा चरण 2 म� बाएँ ओर से सातवां पद होगा?
TTA : 109 Seconds
A) O B) 5

C) U D) %

E) #

200. चरण 3 म� ऐसी �कतनी �वषम सं�ाएं ह � �जनके ठीक बाद म� एक
�र ह �?
TTA : 46 Seconds
A) दो B) एक
C) पाँच D) चार
E) तीन

201. उपरो� �म म� चरण 2 म� ऐसे �कतने �र ह � �जनके ठीक पहले
�ंजन और ठीक बाद म� �ंजन ह �?
TTA : 46 Seconds

A) तीन B) दो
C) एक D) चार
E) एक भ� नह�

202. चरण 3 म� �न� म� से कौन सा पद बाएँ ओर से दसव� पद के दाएँ से
बारहवां ह �?
TTA : 42 Seconds
A) G B) Y

C) 2 D) 4

E) C

203. चरण 3 म� �न� म� से कौन सा पद दाएँ ओर से 17व� पद के दाएँ से
8वा ंह �?
TTA : 52 Seconds
A) M B) 9

C) 7 D) $

E) H

 
�नद�श: �दए गए ��� का उ�र द�ने के �लए �न��ल�खत जानकारी
का �ानपूव�क अ�यन क��जये:
G 8 % C 3 B 1 * 6 K @ I 5 D ! E 2 $ L H A # J ~ 7 U ^
4&
कुछ �न��त प�रचालन ह � �ज� � लागू �कया जाना ह �, और �फर उसी
के अनुसार अपने उ�र को �च��त कर �।
1) ��ेक सम सं�ा को उस सं�ा से ��त�ा�पत �कया जाता ह �,
जो दशमलव सं�ा �णाली म� उससे पहले आती ह � और ��ेक
�वषम सं�ा को उस सं�ा से ��त�ा�पत �कया जाता ह � जो उससे
दो अ�धक ह �।
2) ��ेक �ंजन को वण�माला के उस अ�र से ��त�ा�पत �कया
जाता ह � जो सामा� वण�माला �ृंखला म� उससे तीन �ान आगे ह �।
��ेक �र को उस अ�र �ारा ��त�ा�पत �कया जाता ह � जो इसे
सामा� वण�माला �ृंखला म� उसके पहले आता ह �। (G - J और E -
D) 
204. उपरो� �व�ा म� �कतने ऐसे �तीक ह � �जनम� से ��ेक के ठीक
पहले एक सं�ा और ठीक बाद एक अ�र ह �?
TTA : 51 Seconds
A) दो B) तीन
C) चार D) चार से अ�धक
E) इनम� से कोई नह�
205. य�द उपरो� �व�ा म� सभी �च�� और �र� को हटा �दया जाए,
तो �न� म� से कौन बाएं छोर से तीसर � के दाय� से सातव� �ान पर होगा?
TTA : 39 Seconds
A) 4 B) J

C) M D) G

E) D

206. य�द उपरो� �व�ाओ ंम� प�रचालन को लागू करने के बाद, बाएं
से दाएं �तीक� को रखकर सभी �तीक� को J के बा� तरफ रखा जाता
ह �। उदाहरण (... ^ & J ... जहाँ G को प�रचालन को लागू करने के बाद J
�ारा ��त�ा�पत �कया जाता ह �)। 5 के स�भ� म� ~ क� ���त �ा ह �?
TTA : 37 Seconds
A) बाय� तरफ से छठा B) बाय� तरफ से पांचवां
C) बाय� तरफ से नौवां D) बाय� तरफ से सातवाँ
E) 1 और 3 दोन� स� ह �।
207. उपरो� �व�ा म� �कतनी ऐसी सं�ाएं ह � �जनम� से ��ेक के
ठीक पहले ठीक बाद एक �तीक ह �?
TTA : 44 Seconds
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A) 2 B) 1

C) 3 D) 3 से अ�धक
E) इनम� से कोई नह�।

208. �न��ल�खत पांच म� से चार उपरो� �व�ा म� उनक� ���त के
आधार पर एक समान ह � और इस�लए एक समूह बनाते ह �। ऐसा कौन ह �
जो इस समूह से संबं�धत नह� ह �?
TTA : 109 Seconds
A) %FJ B) N@*

C) 7GN D) 1$!

E) T^~

 
�नद�श: �न��ल�खत वण�माला �म का अ�यन क��जये और उस
पर आधा�रत ��� के उ�र दी�जये।
A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V W X Y

Z 
209. य�द दी गयी �ृंखला के पहले आधे भाग को �ु�म म� �लखा जाता
ह � तब �ात क��जये �क दाएं छोर से 18वां वण� कौन-सा होगा?
TTA : 33 Seconds
A) N B) C

C) E D) G

E) इनम� से कोई नह�
210. य�द दी गयी �ृंखला म� से बाएं से दाएं जाते �ए ��ेक चौथे वण�
को �नकाल �दया जाता ह � तब �व�ा के दाएं छोर से सातव� वण� के बाएं
से नौवां वण� कौन-सा होगा?
TTA : 45 Seconds
A) E B) J

C) G D) F

E) इनम� से कोई नह�
211. �न� म� से कौनसा वण� वण�माला �म म� बाएं छोर से नौव� वण� और
बाएं छोर से उ�ीसव� वण� के ठीक म� का वण� होगा?
TTA : 46 Seconds
A) O B) N

C) M D) P

E) इनम� से कोई नह�
212. उस �वक� का चयन क��जये जो �क उपरो� दी गयी �व�ा म�
अ� से �भ� ह �।
TTA : 28 Seconds
A) BCD B) LMN

C) IJK D) FGH

E) QRS

213. �न��ल�खत �म को पूण� करने के �लए �� �च� के �ान पर �ा
आएगा? ABC    EFG      IJK        ?
TTA : 109 Seconds
A) LMN B) KLM

C) OPQ D) NOP

E) इनम� से कोई नह�

 
�नद�श: �दये गए अंक�, अ�र� और �तीक� के �म के आधार पर
��� के उ�र दी�जए।
1 # W $ 4 S $ D & * 2 7 ! A H 4 % 8 @ ! 5 3 L 9 F @
Q $ 6 <
कुछ �न��त सं��याएँ ह � �ज� � लागू �कया जाना ह �, और �फर उसी
के अनुसार अपने उ�र को अं�कत क��जए।

1) य�द A-Z वण�माला �ृंखला म� ��ेक अ�र को �मशः 1-26
तक क� सं�ा से दशा�या जाता ह �, तो �ृंखला म� ��ेक सं�ा को
उसके दशा�ये गए अ�र से बदल �दया जाता ह �।
2) य�द A-Z वण�माला �ृंखला म� ��ेक अ�र को �मशः 1-26
तक क� सं�ा से दशा�या जाता ह �, तो A-Z वण�माला �ृंखला के
केवल पहले नौ अ�र� को उनके दशा�ये गए सं�ा से बदल �दया
जाता ह � और अ� अ�र समान रह �गे।
3) �तीक ‘$’ और ‘!’ को �तीक ‘<’ से बदल �दया जाता ह �। 
214. �ृंखला म� ऐसे �कतने सं�ा/अ�र ह � �जनके तुरतं पहले और बाद म�
एक �तीक ‘<’ ह �?
TTA : 28 Seconds
A) एक भी नह� B) एक
C) दो D) तीन
E) चार
215. �ृंखला म� �कतनी सं�ाएं ह �?
TTA : 45 Seconds
A) तीन B) चार
C) सात D) नौ
E) दस
216. �ृंखला म� �कतने अ�र ह �?
TTA : 58 Seconds
A) 8 B) 10

C) 12 D) 14

E) 15

217. �ृंखला म� ऐसे �कतने अ�र ह � �जनके बाद केवल एक अ�र ह �?
TTA : 57 Seconds
A) 3 B) 4

C) 5 D) 7

E) 8

218. �ृंखला म� ऐसी �कतनी सं�ाएं ह � �जनके पहले एक �तीक ह �?
TTA : 109 Seconds
A) एक भी नह� B) एक
C) दो D) तीन
E) चार

 
�नद�श: �न� �� �दए गए पाँच श�� पर आधा�रत ह �।
DJV YEC OJA QBS ITX
(यह आव�क नह� ह � �क उ���खत ���याओ ंके प�ात �न�म� त
�ए अं�ेज़ी के नवीन श� साथ�क ह�) 
219. अं�ेज़ी वण�माला के अनुसार य�द ��ेक श� म� पहला और तीसरा
अ�र अपने अगले अ�र से बदल जाएँ और �ूसरा अ�र अपने पहले वाले
अ�र से बदल जाए, तब �कतने अ�र� म� दो �र ह�गे?
TTA : 113 Seconds
A) चार B) तीन
C) एक D) दो
E) कोई नह�

220. य�द ��ेक श� म�, अं�ेज़ी वण�माला के अनुसार सभी अ�र� को
दा� से बा� ओर �म म� �व��त कर �दया जाए, तब �कतने श� �ंजन
से आर� ह�गे?
TTA : 43 Seconds
A) एक B) तीन
C) दो D) चार
E) पाँच
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221. अं�ेज़ी वण�माला के अनुसार �दए गए श�� म� बा� ओर से �ूसर �
श� के अं�तम अ�र और दा� ओर से तीसर � श� के पहले अ�र के बीच
म� �कतने अ�र ह �?
TTA : 51 Seconds
A) 11 B) 12

C) 13 D) 14

E) 15

222. य�द �दए गए श�� के अ�र� को पलट �दए जाए और इन श��
को इस तरह बा� से दा� ओर �व��त �कया जाए जैसे ये श�कोश म�
�कट होते ह�, तब �न� म� से कौन सा श� अं�तम �ान पर आएगा?
TTA : 39 Seconds
A) DJV B) ITX

C) YEC D) QBS

E) OJA

223. अं�ेज़ी वणा�नु�म के अनुसार य�द ��ेक श� के अं�तम अ�र को
उसके अगले अ�र से बदल �दया जाए, तब ऐसे �कतने अ�र �न�म� त ह�गे
�जनके अंत म� �र ह�?
TTA : 43 Seconds
A) दो B) एक
C) चार D) तीन
E) इनम� से कोई नह�

 
�नद�श: �न��ल�खत जानकारी का �ानपूव�क अ�यन क��जए और
�न� ��� के उ�र दी�जये।
7 M 4 $ G U * 5 % @ X 3 # S & 2 9 ∆ I 8 O 1 J © 6 V
P ^
चरण 1: सं�ा के ठीक बाद आने वाले अ�र� को �ृंखला के अं�तम
अ�र के ठीक बाद वणा�नु�म म� �व��त �कया जाता ह �।
चरण 2: वह सं�ा �जसके ठीक बाद कोई और अ� सं�ा ह � और
ठीक पहले कोई �च� ह � उसे �ृंखला के अं�तम अ�र के ठीक बाद
अवरोही �म म� �व��त �कया जाता ह �।
चरण 3: वह �च� जो अ�र से ठीक पहले आता ह � उसे ठीक बाद
आने वाले पद के साथ पर�र बदला जाता ह �।
नोट - चरण 2 को चरण 1 के बाद और चरण 3 को चरण 2 के पूरा
होने के बाद हल �कया जाता ह �। 
224. चरण 3 म� बाएँ से छठा और चरण 2 म� दा� ओर से आठव� �ान
पर आने वाले पद का योग �ा ह �?
TTA : 30 Seconds
A) पद का योग संभव नही ह � B) 13

C) 11 D) 10

E) 12

225. सभी चरण� के पूरा होने के बाद दाएँ से चौथे और दाएँ से बारहव� पद
के म� �कतने अ�र ह �?
TTA : 31 Seconds
A) एक B) दो
C) तीन D) चार
E) चार से अ�धक
226. �न��ल�खत म� से कौन चरण 2 म� बाएँ से आठव� के दा� ओर से
सातवाँ ह �?
TTA : 58 Seconds
A) 9 B) &

C) 7 D) ∆

E) 2

227. य�द अं�तम चरण पूरा होने के बाद शु�आत से �ृंखला का आधा
�ह�ा उ��मत कर �दया जाता ह �, तो �न��ल�खत म� से कौन सा बाएँ

छोर से आठवाँ पद होगा?
TTA : 32 Seconds
A) % B) 5

C) @ D) *

E) U

228. अं�तम चरण के बाद य�द सभी अ�र� को वण�माला �म म� उसी
�ान पर �व��त �कया जाए जहाँ अ�र ह � तो, �न��ल�खत म� से कौन
सा पद बाएँ छोर से स�हव� के बाएं से सातव� �ान पर ह �?
TTA : 108 Seconds
A) X B) O

C) S D) P

E) J

 
�नद�श: जानकारी का �ानपूव�क अ�यन क��जए और ��� के
उ�र दी�जए।
चरण 1: वह �ंजन �जनके पहले एक सं�ा आती ह � उ� � पर�र
बदला जाता ह �।
चरण 2: चरण 1 पूरा करने के बाद, वे �च� �जनके बाद म� �वषम
सं�ा आती ह � उ� � �ृंखला म� उनके �ान के अनुसार सबसे पहले
�लखा जाएगा।
चरण 3: चरण 2 को पूरा करने के बाद, सम सं�ाओ ंको 3 से गुणा
�कया जाता ह �।
Input: & 1 B * 5 4 9 Z & 3 T 0 2 # 1 C W 2 7 * ! 6 K # 3

@ 2 1 D ^ 5 
229. चरण 3 म�, कौन सा त� बाय� छोर से आठवाँ ह �?
TTA : 51 Seconds
A) 9 B) 12

C) Z D) 5

E) &

230. चरण 2 म� �कतने �च�� के बाद �ंजन आता ह �?
TTA : 30 Seconds
A) 4 B) 7

C) 3 D) 1

E) कोई नह�
231. चरण 3 म�, �कतने �ंजन �च� से पहले और सं�ा के बाद नह� ह �?
TTA : 23 Seconds
A) 6 B) 4

C) 3 D) 2

E) कोई नह�
232. चरण 2 म� कौन सा त� �ार�ंभक त� ह �?
TTA : 51 Seconds
A) ^ B) B

C) ! D) *

E) Z

233. चरण 1 म� �कतने त�� के बाद म� और पहले एक सं�ा ह �?
TTA : 108 Seconds
A) 9 B) 10

C) 8 D) 7

E) 4
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Q. Ans Q. Ans Q. Ans Q. Ans Q. Ans Q. Ans Q. Ans

1 A 29 C 57 D 85 C 113 E 141 D 169 C

2 E 30 B 58 A 86 A 114 A 142 B 170 D

3 A 31 B 59 C 87 D 115 B 143 C 171 E

4 A 32 E 60 C 88 E 116 C 144 D 172 C

5 D 33 D 61 D 89 B 117 A 145 C 173 B

6 D 34 C 62 B 90 E 118 B 146 B 174 B

7 C 35 A 63 C 91 B 119 D 147 E 175 C

8 D 36 D 64 D 92 A 120 C 148 D 176 E

9 A 37 C 65 C 93 B 121 C 149 D 177 C

10 E 38 C 66 C 94 C 122 B 150 E 178 C

11 A 39 A 67 D 95 B 123 E 151 D 179 C

12 A 40 D 68 C 96 D 124 D 152 E 180 E

13 E 41 A 69 A 97 A 125 A 153 C 181 E

14 D 42 C 70 E 98 D 126 E 154 C 182 A

15 E 43 E 71 D 99 B 127 A 155 C 183 E

16 E 44 D 72 A 100 A 128 B 156 E 184 A

17 C 45 A 73 B 101 D 129 C 157 B 185 D

18 A 46 A 74 B 102 C 130 C 158 C 186 A

19 D 47 C 75 D 103 E 131 A 159 D 187 E

20 E 48 D 76 C 104 C 132 B 160 D 188 B

21 E 49 D 77 B 105 A 133 B 161 A 189 E

22 E 50 E 78 A 106 C 134 D 162 E 190 B

23 B 51 D 79 D 107 B 135 D 163 C 191 B

24 C 52 B 80 D 108 A 136 B 164 C 192 C

25 E 53 A 81 A 109 D 137 C 165 D 193 A

26 B 54 C 82 B 110 B 138 A 166 B 194 B

27 D 55 C 83 A 111 D 139 E 167 C 195 C

28 C 56 B 84 C 112 B 140 A 168 E 196 A
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Q. Ans Q. Ans Q. Ans Q. Ans Q. Ans Q. Ans Q. Ans

197 E 225 B

198 B 226 A

199 D 227 D

200 B 228 E

201 C 229 B

202 A 230 A

203 B 231 E

204 A 232 D

205 D 233 C

206 E
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209 C

210 D

211 B

212 C

213 C

214 B
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224 C
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Correct
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��प

Sol 1.

�दया गया श�: VASELINE
�दए गए श� को �न�ानुसार दशा�या जा सकता ह �:

इस�लए यहाँ एक यु� ह � → आगे क� ओर से: LN
अत:, एक सही उ�र ह �।

Sol 2.

श�: DESPERATELY

श� D E S P E R A T E L Y

बदलन ेपर E D P S R E T A L E Y

���त बदलने के बाद �ा� अ�र: (बायाँ छोर) EDPSRETALEY (दायाँ छोर)
�� ह �, ‘A’ बाय� छोर से 8वां अ�र होगा।

Sol 3.

बाय� से दाय� क� ओर वण�माला के �म म� �लखने पर: ACFINORT
�ंजन: C F N RT → पहला अ�र → B E M Q S
�र: A I O → पहला अ�र → B J P.
नया श�: (बाय� अंत) BBEJMPQS (दाएँ अंत)
साफ तौर पर, ‘M’ बाय� ओर से पाँचवा अ�र होगाI

Sol 4.

दी �ई �व�ा: T 6 # I J I % L E 3 J K 9 @ A H 7 B © D 2 U $ R 4
* 8 
‘�र�’ को हटाने पर: (बायां अंत) T 6 # J % L 3 J K 9 @ H 7 B © D 2 $
R 4 * 8 (दा�हना अंत)
‘J’ साफ �प से, बाय� से चौथा अवयव ह � और '9' दाय� ओर छठ�  �ान पर ह �I

Sol 5.

इस तरह के चार जोड़� ह �: आगे से - AC, LN और पीछ� से - AB, GI
इस�लए, चार सही उ�र ह �।

Sol 6.

�दए गए श� को �न� �कार दशा�या जा सकता ह �,

अतः हम द�ख सकते ह � �क यहां ऐसे 7 यु� ह �→ आगे क� तरफ से: NO, NS,
OS; पीछ� क� तरफ से: NO, OT, OU, TU

Sol 7.

अतः, ‘CATEGORY’ श� म� ऐसे दो जोड़� ह �, �जनम� से ��ेक म� श� म� (आगे
और पीछ� दोन� �दशाओ ंसे) उनके बीच उतने ही अ�र ह � �जतने �क उनके बीच
अं�ेजी वण�माला म� होते ह �?

Sol 8.

अतः, ‘PROSECUTE’ श� म� अ�र� के ऐसे तीन जोड़� ह �, �जनम� से ��ेक म
श� म� (आगे और पीछ� दोन� �दशाओ ंसे) उनके बीच उतने ही अ�र ह � �जतने �क
उनके बीच अं�ेजी वण�माला म� होते ह

Sol 9.

�दया गया श�: ABSTEMIOUS
वण�माला के �वपरीत �म म� (ZA) : UTSSOMIEBA

बाएं छोर से आठवाँ अ�र = D
अत:, D सही उ�र ह �।

Sol 10.

�दया गया श� D I G I T A L I S A T I O N

चुना गया अ�र G, A, L, S, I

संभव श� ऐसा कोई श� नह� ह �

Sol 11.

�दए गए श� के सभी अ�र� को वण�माला �म म� �व��त करने के प�ात: 
D E G I L L M N O
अं�ेजी वण�माला �ृंखला के अनुसार सभी �र� को �पछले अ�र से और सभी
�ंजन� को अगले अ�र से बदलने के बाद: 
E D H H M M N O N
अतः, उपरो� �व�ा म� केवल तीन अ�र E, D, और O एक से अ�धक बार
नह� आते ह �।

Sol 12.

��ेक �र को अँ�ेज़ी वण�माला के �पछले अ�र से बदल �दया जाता ह �:
O→N, U→T, E→D
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��ेक �ंजन को अँ�ेज़ी वण�माला के अगले अ�र से बदल �दया जाता ह �:
C→D, N→O, Q→R, R→S
अतः�ांत�रत अ�र ह � N, T, D, O, R, S and D. वण�माला म� बढ़ते �म के
अनुसार �लखने पर: ‘DDNORST’.
साफ तौर पर O बाय� ओर से चौथा अ�र होगा I

Sol 13.

‘SUPERSTITION’ के पहले, तीसर �, सातव� और �ारहव� अ�र �मशः S, P,
T और O ह �।
S, P, T और O के �योग से �न�म� त �कए जा सकने वाले श� = SPOT,
POST, STOP, TOPS, POTS
ऐसे एक से अ�धक श� �न�म� त �कए जा सकते ह �।
अतः, उ�र ‘X’ ह �।

Sol 14.

�दया गया श�: OBSOLETE
�ूसरा अ�र = B; चौथा अ�र = O; सातवा अ�र = T; आठवां अ�र = E
�दए गये अ�र:  B O T E
संभव श�: ऐसा कोई श� नह� बनाया जा सकता ह �।
अत:, ऐसा कोई श� नह� बनाया जा सकता ह �, और उ�र X ह �।

Sol 15.

दी गयी सं�ा: 35892574

इस�लए, सं�ा '35892574' म � तीन ऐसे यु� ह �, �जनम� से ��ेक क� सं�ा
(उनके आगे और पीछ� क� �दशा म�) के बीच उतने ही अंक ह �, �जतना उनके बीच
अंक�य �ंखला म� ह �।
 
अतः, 3 सही उ�र ह �। 

Sol 16.

आगे क� �दशा → PR
पीछ� क� �दशा → LO, LP, OP.
�� �प से, ऐसे 4 जोड़� अथा�त LO, LP, OP, PR ह �।
अत:, तीन से अ�धक सही �वक� ह�।

Sol 17.

इस �कार दो श� ह � , पीछ� क� ओर: IK और GI ।
अत:, दो सही उ�र ह �।

Sol 18.

ऊपर �दये गये आर �ख से �� ह � �क अ�र� के ऐसे 3 जोड़� ह � �जनके बीच म�
उतने ही अ�र ह � �जतने �क अं�ेजी वण�माला �म म� उनके बीच म� होते ह �|

Sol 19.

�दया गया श�: SWITZERLAND

श� म� ��ेक अ�र वण�माला �म म� बाएं से दाएं �व��त �कया जाता ह �
⇒ (बायाँ) ADEILNRSTWZ (दायाँ)          
श� के ��ेक �र को अं�ेजी वण�माला �ृंखला के अगले अ�र के साथ बदल
�दया जाता ह � और ��ेक �ंजन को �पछले अ�र के साथ बदल �दया जाता ह �।
⇒ (बाएं) BCFJKMQRSVY (दाएँ)
बा� ओर से तीसरा अ�र = F
��क:
केवल पहले तीन अ�र� को �व��त कर � जो शु�आत म� आते ह �I
जैसे�क: ADE
सं��या के अनुसार बदल�:
जैसे�क: �र + 1
�ंजन ⇒ �ंजन - 1
हम� �ा� होता ह �,  BCF, बाएँ से तीसरा अ�र ह�: F

Sol 20.

अत:, सं�ा ‘9113583’ अंक� के ऐसे तीन से अ�धक यु� ह �, �जनम� से ��ेक
के बीच सं�ा म� उतन ेही अंक ह � (आगे और पीछ� दोन� �दशाओ ंम�), �जतने �क
उनके बीच सं�ा �ृंखला म � ह �।

Sol 21.

श� का ��त�न�ध� इस �कार �कया जा सकता ह �,

ह �म� ऐसे 7 यु� �मले ह �।
आगे क� �दशा: "AI", "RU", "IN", and "BG".
पीछ� क� �दशा: "RT", "TU", and "GI".
इस�लए, सही उ�र "तीन से अ�धक" ह�।

Sol 22.

�दए गए श�: MUL TAB NUR OTN GIB
बाएं से �ूसर � श� का पहला अ�र → TAB → T
दाएं से �ूसर � श� का तीसरा अ�र → OTN → N
N और T के बीच वण�माला �ृंखला म� मौजूद श� = N O P Q R S T
इस�लए, बाएं से �ूसर � श� के तीसर � अ�र और दाएं से �ूसर � श� के तीसर �
अ�र के बीच म� पांच अ�र ह �।

Sol 23.

�दए गए श�: MUL TAB NUR OTN GIB
1) य�द ��ेक श� के पहले वण� को अं�ेजी वण�माला �म के अगले वण� के
साथ बदल �दया जाता ह �, तो
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वा��वक श�: MUL TAB NUR OTN GIB
प�रवत�न के बाद: NUL UAB OUR PTN HIB
इस�लए, दो �र वाले ‘दो’ श� बनेग�।

Sol 24.

1) य�द �दए गए श�� को श�कोश के �म म� बाएं से दाएं �म म� �व��त
�कया जाता ह �, तो
संबं�धत प�रवत�न: GIB MUL NUR OTN TAB
इस�लए, नई �व�ा म� म� म� ‘NUR’ ह �।

Sol 25.

1) य�द ��ेक श� के पहले और अं�तम वण� के �ान को पर�र बदला जाता
ह �, तो
�दए गए श�: MUL TAB NUR OTN GIB
संबं�धत प�रवत�न: LUM BAT RUN NTO BIG
इस�लए, ‘तीन से अ�धक’ साथ�क श� बनते ह �।

Sol 26.

बाएं छोर से 10 वां → E
दाय� छोर से 8 वां → U
E और U के बीच के पद E S 9 U ~ I E 2 R & A V R 4 U ह � और इनके
ठीक बीच म� 2 ह �|

Sol 27.

⇒ दाय� से दसवां + बाय� ओर पांचवां = दाय� से प�हवां
�� �प से, दाय� ओर से प�हवां पद ‘2’ ह �|

Sol 28.

आव�क �व�ा: �र → �च� → अंक
�� �प से यहाँ ऐसा एक जोड़ा अथा�त् U * 7 ह �|

Sol 29.

आव�क �व�ा: अंक → �ंजन → �च�
उपरो� �व�ा म� लाल रगं के पद �र दशा�ते ह �|
A पांचवां �र ह �|
�� �प से यहाँ ऐसे दो जोड़� ह �, अथा�त्; 6 K Ф और 2 R &

Sol 30.

आव�क �व�ा: �च� → �र → �ंजन
दी गयी �ृंखला ह �: 4 S H B H @ 6 K Ф E S 9 U ~ I E 2 R & A V R 4
U * 7 C 3 ψ U H
�� �प से ऐसे तीन जोड़� ह �, अथा�त्; Ф E S, & A V और ψ U H

Sol 31.

य�द सभी �वषम सं�ाओ ंम� 1 और सभी सम सं�ाओ ंम� 2 जोड़ �दया जाता ह �:
834          720          656          968          482
�ूसरी � ूनतम सं�ा 656 ह �।
�ूसरी �ूनतम सं�ा का पहला और तीसरा अंक 6 और 6 ह �।
�ूसरी � ूनतम सं�ा के पहले और तीसर � अंक� का योग 6 + 6 = 12 ह �।

Sol 32.

य�द ��ेक सं�ा म� पहले और �ूसर � अंक� को आपस म� बदल �दया जाता ह �:
382         179          564          697          841
अ�धकतम सं�ा 841 ह �।
�ूसरी अ�धकतम सं�ा 697 ह �।
अ�धकतम सं�ा और �ूसरी अ�धकतम सं�ा म� अंतर 841 – 697= 144 ह �।

Sol 33.

य�द ��ेक सं�ा म� पहले और तीसर � अंक� को आपस म� बदल �दया जाता ह �:
238          917          456          769          184
�ूनतम सं�ा 184 ह �।
�ूनतम सं�ा का �ूसरा और तीसरा अंक 8 और 4 ह �।
�ूनतम सं�ा के �ूसर � और तीसर � अंक� का योग 8 + 4 = 12 ह �।

Sol 34.

य�द ��ेक सं�ा के सभी �वषम अंक� म� से 1 घटा �दया जाता ह � और ��ेक
सं�ा के सम अंक� म� 1 जोड़ �दया जाता ह �:
923          608          745          876          590
�ूसरी � ूनतम सं�ा 608 ह �।
�ूसरी � ूनतम सं�ा का �ूसरा और तीसरा अंक 0 और 8 ह �।
�ूसरी �ूनतम सं�ा के �ूसर � और तीसर � अंक� का योग 0 + 8 = 8 ह �।

Sol 35.

��ेक सं�ा के �ूसर � और तीसर � अंक� को आपस म� बदल �दया जाता ह �:
823          791          645          976          418
तीसरी अ�धकतम सं�ा 791 ह �।
तीसरी अ�धकतम सं�ा  का पहला और तीसरा अंक 7 और 9 ह �।
तीसरी अ�धकतम सं�ा  के पहले और तीसर � अंक� का योग 7+9 = 16 ह �।

Sol 36.

आव�क �व�ा: अंक → �ंजन → अंक
दी गयी �ृंखला ह �: C A 9 K 6 @ R U $ 7 Y 2 S% P H # N F Q 8 L X
1 € B W 3 T 4 D G
यहाँ तीन ऐसे जोड़� 9K6, 7Y2, 3T4 ह �|
इस�लए, दी गयी �म��त �ृंखला म� ऐसे तीन जोड़� ह �|

Sol 37.

आव�क �व�ा: K →→ �ंजन → �च� → �ंजन →→ W
�� �प से K और W के बीच म� H#N और S % P ऐसे दो जोड़� ह � जो शत�
का पालन करता ह �|
अतः �म��त �ृंखला म� केवल ऐसे दो जोड़� ह �|

Sol 38.

आव�क �व�ा: �ंजन → अंक → �च�
�� �प से दो जोड़� K6@ और X1€ शत� को पूरा करते ह �|
अतः �म��त �ृंखला म� ऐसे दो जोड़� ह �|

Sol 39.

दाय� से पहला �च� = €, �ूसरा �च� = #
⇒ # के बाएं तीसरा = %
�� �प से ‘%’ आव�क �च� के बाएं तीसर � �ान पर ह �|
अतः % आव�क उ�र ह �|

Sol 40.

दाय� से दसवां → X और बाएं से सातवाँ → R
यहाँ R और X के बीच म� 15 पद ह �, अथा�त्; U $ 7 Y 2 S % P H # N F Q
8 L
इस समूचय म� आठवां पद बीच म� होगा| जो �क �� �प से P ह �|

Sol 41.

दी गई �व�ा ह �:
P 5 R 1 * E K 4 F 9 % D I M 2 B 3 % 7 H A W 8 ⋆ 6 U J @ V Q
&
बाएं छोर से 17 पद – उसके बाएं 7  = बाएं से 10 पद
अत: ‘9’ बाएं से 10 पद ह �।

Sol 42.

दी गई �म ह �:
P 5 R 1 * E K 4 F 9 % D I M 2 B 3 % 7 H A W 8 ⋆ 6 U J @ V Q
&
�� �प से पता चल रहा ह � �क D और U के ठीक म� म� 7 ह �।

Sol 43.

��ेक �वक� क� �व�ा को द�खने पर हम� �न��ल�खत संबंध �ा� होता ह �,
P 5 R 1 * E K 4 F 9 % D I M 2 B 3 % 7 H A W 8 ⋆ 6 U J @ V Q
&
1) BM3: B, B – 2 �ान = M, B + 1 �ान = 3
2) KFE: K, K + 2 �ान = F, K – 1 �ान = E
3) 6J⋆: 6, 6 + 2 �ान = J, 6 – 1 �ान = ⋆
4) 15*: 1 – 2 �ान = 5, 1 + 1 �ान = *
5) 9D4: 9 + 2 �ान = D, 9 – 2 �ान = 4
अत: 9D4 इस समूह से संबं�धत नह� ह �।

LEVEL 2 26 - 149 Questions

वां  वां वां 
वां 
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Sol 44.

दी गई �म ह �:
P 5 R 1 * E K 4 F 9 % D I M 2 B 3 % 7 H A W 8 ⋆ 6 U J @ V Q
&
�� �प से पता चल रहा ह � �क ‘*’, ‘%’ और ‘⋆’ के पहले सं�ा ह � ले�कन
इनके बाद �ंजन नह� ह �।

Sol 45.

इस �व�ा म� ऐसे कोई �ंजन नह� ह �, �जनके ठीक आगे अ� �ंजन ह � ले�कन
उनके ठीक पहले कोई �च� नह� ह �।

Sol 46.

दी गयी �ृंखला इस �कार ह �:
(बायाँ छोर) 5 T @ 1 E F © 2 K L % 5 6 B I M 3 * S T Y 5 $ 9 G J #
K A (दायाँ छोर)
चूँ�क, बायाँ - बायाँ = बायाँ
बाएं से उ�ीसवाँ - बाएं से आठवाँ = बाएं से �ारहवाँ
�� ह � �क, बाएं से �ारहवाँ पद % ह �।

Sol 47.

आव�क �व�ा: अ�र → �ंजन → सं�ा
5 T @ 1 E F © 2 K L % 5 6 B I M 3 * S T Y 5 $ 9 G J # K A
अतः यहाँ ऐसे दो �ंजन ह � �जनके �जसके ठीक पहले एक अ�र ह � और ठीक
बाद एक सं�ा ह �: I M 3 और T Y 5

Sol 48.

1) य�द अं�तम 15 पद� क� �व�ा �वपरीत �म म� �व��त कर दी जाती ह �:
5 T @ 1 E F © 2 K L % 5 6 B A K # J G 9 $ 5 Y T S * 3 M I
2) बाएं छोर से बारहवाँ पद + बाएं छोर से बारहव� पद के दाय� से पांचवाँ पद =
बाएं छोर से स�हवाँ पद
�� ह � �क, बाएं छोर से स�हवाँ पद # ह �।

Sol 49.

यहाँ, एक पद को छोड़ कर �ृंखला का �नमा�ण �कया गया ह �:
→ 5 @ E, © k %, 6 I 3, S Y $
→ E + 2 = ©, % + 2 = 6 , 3 + 3 = S (दी गई � ंखला के अनुसार)
 �दए गये तरीके के अनुसार, �� �च� (?) के �ान पर 6 I 3 होना चा�हए।

Sol 50.

1) य�द सभी सं�ाओ ंको �नकाल �दया जाता ह �:
T @ E F © K L % B I M * S T Y $ G J # K A
बाएं छोर से चौदहवाँ पद T होगा।
अतः उ�र T ह �।

Sol 51.

A, E, I, O और U �र ह � और बाक� वण�माला �ंजन ह �।
बदले जाने के बाद, �ंजन� को इसके बाद के वण�माला �ारा �ा� �कया जाता
ह �,
�दए गए श�: FMOR OWRD XNTV SWON HUFR
�व��त करने के बाद : GNOS OXSE YOUW TXOO IUGS
इस �कार, चार श� OXSE, YOUW, TXOO और IUGS म� कम से कम दो
�र ह �।

Sol 52.

�व��त करने के बाद: FORM WORD - SNOW -
इस �कार, उपयु�� �वक�� म� 'पुनन�वीनीकरण' के बाद 'SWON' श�
'SNOW'I
इस �कार, 'SWON' अथ�पूण� श� 'SNOW' बनाता ह �।

Sol 53.

वणा�नु�म �व��त करने के बाद: FMOR DORW NTVX NOSW
FHRU

इस �कार, �दए गए श�� म� अ�र� को वणा�नु�म म� �व��त करने के बाद
�दए गए श�� म� से कोई भी �र के साथ शु� नह� होता ह �।

Sol 54.

वणा�नु�म �व��त करने के बाद: FMOR DORW NTVX NOSW
FHRU

श�कोश के अनुसार : DORW FHRU FMOR NOSW NTVX
इस �कार, 'FHRU' श� दाएं से चौथा होगा।

Sol 55.

�व��त करने के बाद : FORM, FROM, WORD, SNOW, OWNS

इस �कार, उपयु�� श�� को पुन: �व��त करने के बाद पांच अथ�पूण�
श�� का गठन �कया जा सकता ह �।

Sol 56.

दी गयी �ृंखला: 421      509      606      525      339
��ेक सं�ा के पहले और �ूसर � अंक को पर�र बदलने पर हम� �ा� होता ह �:
421 बनेगा 241
509 बनेगा 059
606 बनेगा 066
525 बनेगा 255
339 बनेगा 339
सं�ाओ ंको घटत े�ए �म म� �व��त करने पर:
339      255      241      066      059
सबसे छोटी सं�ा 059 होगी जो �क मूल �प से 509 थी।

Sol 57.

��ेक सं�ा के स �कड़ा अंक और दहाई अंक को जोड़ कर इकाई के अंक से
गुणा करने पर हम� �ा� होता ह �,
6          45        36        35        54
421 बनेगा (4 + 2) × 1 = 6
509 बनेगा (5 + 0) × 9 = 45
606 बनेगा (6 + 0) × 6 = 36
525 बनेगा (5 + 2) × 5 = 35
339 बनेगा (3 + 3) × 9 = 54
35 के अलावा, सभी सं�ाएं 3 से �वभा�जत ह �। चूँ�क 35, 3 से �वभा�जत नह�
ह � अतः 3 इसका गुणक नह� हो सकता ह �। 35 को 525 से �ा� �कया गया ह �।

Sol 58.

एक सं�ा के सबसे छोट� अंक को दो अ� अंक� के योग से घटाने पर हम� �ा�
होता ह �,
5          14        12        8          9
421 बनेगा (4 + 2) – 1 = 5
509 बनेगा (5 + 9) – 0 = 14
606 बनेगा (6 + 6) – 0 = 12
525 बनेगा (5 + 5) – 2 = 8
339 बनेगा (3 + 9) – 3 = 9
अभा� सं�ा केवल 5 ह � जो �क 421 से �ा� �ई ह �।

Sol 59.

सभी पाँच� सं�ाओ ंके इकाई अंक और दहाई अंक� को जोड़ने पर हम� �ा�
होता ह �,
= 1 + 2 + 9 + 0 + 6 + 0 + 5 + 2 + 9 + 3 = 37
अब सभी सं�ाओ ंके स �कड़ा अंक� का योग = 4 + 5 + 6 + 5 + 3 = 23
�ा� प�रणाम = 37 – 23 = 14

Sol 60.

पहले और तीसर � अंक को बदलने पर, जो सं�ा अप�रव�त�त रहती ह � वह ह �I
606      525
अत , सही उ�र 606 & 525 ह �I

Sol 61.

पहले और तीसर � अ�र को एक-�ूसर � से बदलने पर हम� �ा� होता ह �
TAB XIM BOJ MEG PAT
केवल TAB और PAT अथ�पूण� श� ह �।
अतः, सही उ�र दो ह �।

Sol 62.

दी गयी ���त के अनुसार, हम� �ा� होता ह �
AAS LIW IOA FEL SAO
केवल AAS म� समान �र आते ह �।
अतः, सही उ�र एक ह �।
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Sol 63.

श�कोश के �म म� श�� को �व��त करने पर हम� �ा� होता ह �
BAT GEM JOB MIX TAP
दाएं छोर से तीसरा श� JOB ह �।
अतः, JOB उ�र ह �।

Sol 64.

वण�माला अनु�म के अनुसार श�� को �व��त करने पर
ABT IMX BJO EGM APT
पहले और �ूसर � अ�र को एक-�ूसर � से बदलने पर हम� �ा� होता ह �
BAT MIX JBO GEM PAT
�� ह � �क, हम� चार अथ�पूण� श� �ा� होते ह �।
अतः, तीन से अ�धक उ�र ह �।

Sol 65.

वण�माला अनु�म के अनुसार अ�र� को �व��त करने पर
A A B B E G I J M M O P T T X
बाय� ओर से आठवां अ�र J ह �।
अतः, J उ�र ह �।

Sol 66.

�ृंखला म� ऐसी �कतनी �वषम सं�ाएं ह � जो�क सम सं�ाओ ंसे �नकटतम पहले
ह �:
बायाँ छोर 9 7 6 9 7 2 4 5 9 2   7  2 4 6 9 7 8 6 5 3 7 8 9 7 6 5 3 4 2
8  4 7 8 4 5 6 बायाँ छोर
इस �कार, सही उ�र दस ह �।

Sol 67.

बायाँ छोर 9 7 6 9 7 2 4 5 9 2   7  2 4 6 9 7 8 6 5 3 7 8 9 7 6 5 3 4 2
8  4 7 8 4 5 6 बायाँ छोर
��तः, यहाँ दो 5 ऐसे ह � �जनके पहले 4 ह � और बाद म� 9 ह �।
इस �कार, सही उ�र एक ह �।

Sol 68.

बायाँ छोर 9 7 6 9 7 2 4 5 9 2   7  2 4 6 9 7 8 6 5 3 7 8 9 7 6 5 3 4 2
8  4 7 8 4 5 6 बायाँ छोर
इस�लए, सही उ�र चार ह �।

Sol 69.

बायाँ छोर 9 7 6 9 7 2 4 5 9 2   7  2 4 6 9 7 8 6 5 3 7 8 9 7 6 5 3 4 2
8  4 7 8 4 5 6 बायाँ छोर
��तः, दी गयी सं�ा �ेणी म � 6 और 5 एक साथ तीन बार आये ह �।
इस �कार, सही उ�र तीन ह �।

Sol 70.

बायाँ छोर 9 7 6 9 7 2 4 5 9 2   7  2 4 6 9 7 8 6 5 3 7 8 9 7 6 5 3 4 2
8  4 7 8 4 5 6 बायाँ छोर
इस �कार, सही उ�र कोई नह� ह �।

Sol 71.

�दए गए श� ह �: BKOQ      DEFS       RPAC      TUWJ
1) श� के अंदर के वण� को �वपरीत अं�ेज़ी वणा�नु�म म� �व��त करने पर:
QOKB      SFED       RPCA       WUTJ

2) ��तः, 4 श� �ंजन से शु� हो रह � ह �।
�ट�णी: अं�ेज़ी वणा�नु�म �ृंखला म� 5 �र अथा�त् A, E, I, O, U ह � इनके
अलावा सभी �ंजन ह �।
अतः, 4 श� �ंजन से शु� हो रह � ह �।

Sol 72.

1) श�� म� आने वाले वण� को अं�ेज़ी वणा�नु�म के अनुसार उनके बाद आने
वाले �म म� �व��त करने पर:
CLPR      EFGT      SQBD      UVXK
2) ��तः बाय� से चौथे श� म� एक �र ह �।
�ट�णी: अं�ेज़ी वणा�नु�म �ृंखला म� 5 �र अथा�त् A, E, I, O, U ह � इनके
अलावा सभी �ंजन ह �।
अतः, बाय� से चौथे श� म� केवल एक �र ह �।

Sol 73.

1) श�� को श�कोष म� उनके �म के अनुसार दाय� से बाय� �म म� �व��त
करने पर हम� �ा� होगा:
बायाँ प� TUWJ      RPAC      DEFS       BKOQ
अतः, DEFS बाय� से तीसरा ह �।

Sol 74.

अं�ेज़ी वणा�नु�म के अनुसार �ंजन� के बदले उनके बाद आने वाला अ�र और
�र� के बदले उनके पहले आने वाला अ�र रखने पर हम� �ा� होगा:
CLNR       EDGT        SQZD        UTXK
�ट�णी: अं�ेज़ी वणा�नु�म �ृंखला म� 5 �र अथा�त् A, E, I, O, U ह � इनके
अलावा सभी �ंजन ह �।
अतः, दो श�� म� �र ह �।

Sol 75.

बाय� से �ूसरा DEFS ह � और इसका तीसरा अ�र F ह �
दाय� से पहला TUWJ ह � और इसका तीसरा अ�र W ह �
अं�ेज़ी वणा�नु�म �ृंखला के अनुसार F और W के बीच आने वाले 3 �र ह �
अथा�त् I, O, U।
अतः, तीन सही उ�र ह �।
�ट�णी: �ान दी�जए �क यहाँ अं�ेज़ी वणा�नु�म �ृंखला के �र� को पूछा गया
ह � न �क दी गई �ृंखला के।

Sol 76.

इस से POURED श� = 28 + 7 + 7 + 32 + 7 + 16 = 97
अतः ‘POURED' = 97

Sol 77.

अ�र U S E F T J A S F S I D G

मान 7 2 7 4 6 8 7 10 12 14 7 16 18

अ�र F J L O L P T R G Y Q A I

मान 20 22 24 7 26 28 30 32 34 36 38 7 7

 
ROPED = 32 + 7 + 28 + 7 + 16 = 90
अतः ROPED  = 90.

Sol 78.

�दए �ए �म से:
अ�र U S E F T J A S F S I D G

 मान 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

अ�र F J L O L P T R G Y Q A I

मान 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25
26
 

TSA → T + 3 = S, S - 1 = K
UFA → U + 3 = F, F + 3 = A
PGA → P + 3 = G, G + 3 = A
FOT → F + 3 = O, O + 3 = T
अतः TSA समूह से अलग ह �I

Sol 79.

वण�माला �म म� �व��त करने पर:
अ�र A B C D E F G H I J K L M

मान 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

अ�र N O P Q R S T U V W X Y Z

मान 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26

 
जैस �क हम द�खते ह �, केवल I वह अ�र ह �  जो उसी �ान पर ह �I 
अतः 1 सही उ�र ह �I

Sol 80.

अब 12 + 11 = 23
12वे �ान पर �ंजन D ह � और इसके तुरतं पहले �र I ह �I
अतः D उ�र ह �I
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Sol 81.

अंक� को जोड़ने पर:
758 → 7 + 5 + 8 = 20
839 → 8 + 3 + 9 = 20
246 → 2 + 4 + 6 = 12
197 → 1 + 9 + 7 = 17
564 → 5 + 6 + 4 = 15
सं�ाओ ंके सभी अंक� को जोड़ने के बाद 12 �ूनतम सं�ा ह �।
अतः 246 सही �वक� ह �।

Sol 82.

बाएं से दाएं अवरोही �म म� �व��त करने के बाद: 839      758      564   
   246      197
यहाँ, 564 दाय� छोर से तीसरी सं�ा ह �।
अतः उ�र 564 ह �।

Sol 83.

दी गयी �ृंखला: 758      839      246      197      564
�वषम सं�ा: 839, 197
सम सं�ा: 758, 246, 564
�वषम सं�ाओ ंके पहले अंक म� 1 और सम सं�ाओ ंके पहले अंक म� 2 जोड़ने
पर: 958      939      446      297      764 
यहाँ, 939 और 446 म� अंक� क� पुनरावृ�त एक से अ�धक बार हो रही ह �।
अतः उ�र 'दो' ह �।

Sol 84.

दी गयी �ृंखला: 758      839      246      197      564
पहले और तीसर � अंक को एक �ूसर � से बदलने के बाद: 857      938      642 
    791      465
यहाँ, 791 तीसरी सबसे बड़ी सं�ा ह �।
अतः 197 सही उ�र ह �।

Sol 85.

1) �च� �जनके ठीक बाद एक �ंजन ह � ले�कन ठीक पहले अ� �च� नह� आता
ह �:
# 6 B G @ I L 7 3 H A % © D F K E 8 J Q 1 * V T U 2 $ W
ऐसे 2 �च� ह � �जनके ठीक बाद एक �ंजन ह � ले�कन ठीक पहले अ� �च� नह�
आता ह �:
1 * V, 2 $ W
यहा ँG @ I इस शत� का पालन नह� कर �गा और I एक �र ह � �ंजन नह�।
, ऐसे 2 �च� ह � �जनके ठीक बाद एक �ंजन ह � ले�कन ठीक पहले अ� �च�
नह� आता ह �

Sol 86.

यहाँ एक समूह बनता ह � �जसम� �ूसरा पद पहले पद के ठीक बाएँ ह � और तीसरा
पद पहले पद के ठीक दाएँ ह �।
बाय� ओर # 6 B G @ I L 7 3 H A % © D F K E 8 J Q 1 * V T U 2 $
W दाय� ओर
अतः I L @ से संब�धत नह� ह �।

Sol 87.

B G : L 7 : : A % : ?
�� �प से, इसके पीछ� यह तक�  ह �; पद �नकटवत� ह � और दो �नकटवत� समूह
के बीच म� 2 �र� �ान ह �।
अतः अगला पद FK ह �।

Sol 88.

1) य�द सभी सं�ाओ ंको हटा �दया जाए:
# B G @ I L H A % © D F K E J Q * V T U $ W
2) बाएँ से �ारहव� के बाएँ से पांचवाँ।
���क, बाएँ – बाएँ = बाएँ
बाएँ से �ारहवाँ – बाएँ से पाँचवाँ = बाएँ से छठा
�� �प से, बाएँ से छठा L ह �।
तब, बाएँ से �ारहव� के बाएँ से पांचवाँ अ�र/�च� ‘L’ ह �।

Sol 89.

दी गई �ृंखला:

बाय� ओर # 6 B G @ I L 7 3 H A % © D F K E 8 J Q 1 * V T U 2 $
W दाय� ओर
1) �र �जनके ठीक बाद एक �च� ह � और ठीक पहले एक �ंजन आता ह �:
# 6 B G @ I L 7 3 H A % © D F K E 8 J Q 1 * V T U 2 $ W
अतः ऐसा 1 �र ह � �जनके ठीक बाद एक �च� ह � और ठीक पहले एक �ंजन
आता ह �:
H A %

Sol 90.

दी गई �ृंखला: 
बायाँ प�  4 3 1 5 7 8 3 1 6 2 9 7 1 2 1 3 5 2 6 8 6 5 4 3 2 1 3 8 7
दायाँ प� 
1) जो �वषम सं�ा �जनके ठीक पहले पूण� वग�  ह �:
4 3 1 5 7 8 3 1 6 2 9 7 1 2 1 3 5 2 6 8 6 5 4 3 2 1 3 8 7
इस�लए, छ: �वषम सं�ाएं ह �, �जनके ठीक पहले पूण� वग�  ह �।

Sol 91.

1) जो सं�ा बा� ओर से दसव� सं�ा के दाएँ से सातव� �ान पर ह �
सव��थम, जो अ�र बाएँ से दसव� पर ह � 
4 3 1 5 7 8 3 1 6 2 9 7 1 2 1 3 5 2 6 8 6 5 4 3 2 1 3 8 7
अब, ‘2' के दा� ओर से सातवाँ अ�र 
4 3 1 5 7 8 3 1 6 2 9 7 1 2 1 3 5 2 6 8 6 5 4 3 2 1 3 8 7
अतः, '5' बा� ओर से दसव� सं�ा के दा� ओर से सातव� �ान पर होगा।

Sol 92.

1) सभी सम सं�ाओ ंको हटा �दया जाता ह �
सभी सम सं�ाओ ंको हटान ेके बाद �ृंखला
बायाँ प�  3 1 5 7 3 1 9 7 1 1 3 5 5 3 1 3 7 दायाँ प�
2) वह सं�ा जो पं�हव� सं�ा के बाएँ छोर से नौव� �ान पर ह �
सव��थम , बाएँ छोर से पं�हव� सं�ा
3 1 5 7 3 1 9 7 1 1 3 5 5 3 1 3 7
अब, ‘1’ बाएँ से नौव� �ान पर ह �
3 1 5 7 3 1 9 7 1 1 3 5 5 3 1 3 7
इस�लए, य�द सभी सम सं�ाएं को हटा �दया जाता ह �, तो बाएँ से पं�हव�
सं�ा के बाएँ छोर से नौव� �ान  पर `1’ होगा।

Sol 93.

1) वह �वषम सं�ा �जनके  ठीक पहले पूण� घन और ठीक बाद पूण� वग� आता ह �
बायाँ प�  4 3 1 5 7 8 3 1 6 2 9 7 1 2 1 3 5 2 6 8 6 5 4 3 2 1 3 8 7
दायाँ प�
8 = 2 और 1 = 1
इस�लए, यहाँ एक �वषम सं�ा ह �।

Sol 94.

1) �दए गए वण�माला अनु�म म� ऐसे �ंजक ह � �जनम� से ��ेक के ठीक पहले
और ठीक बाद एक �र ह �।
C U E B C D A B I A E G M U O P Q F H I J L M K Q P O M
I U
अतः ऐसे 'दो' �ंजक ह � �जनके ठीक पहले और ठीक बाद एक �र ह �।

Sol 95.

1) य�द सभी M को हटा �दया जाता ह �, तो दाएँ छोर से बारहव� �ान का पद
�न� ह �:
C U E B C D A B I A E G U O P Q F H I J L K Q P O I U
अतः य�द सभी M को दी गयी �व�ा से हटा �दया जाता ह �, तो दाएँ छोर से
बारहवाँ पद ‘Q’ ह �।
लघु �व�ध:
दाएँ छोर से बारहव� पद को द��खए: I
जाँच क��जए �क बारहव� पद तक �कतने M ह �: 2 M
M को हटाकर दाएँ प� म� I के आगे 2 पद� को �ानांत�रत क��जए: Q
अतः सही उ�र Q ह �।

Sol 96.

1) उपरो� अनु�म के बाएँ छोर से स�हव� �ान के बाय� ओर से छठ�  �ान पर
�न� ह �
सव��थम, एक पद जो बाय� ओर से स�हव� �ान पर ह �
C U E B C D A B I A E G M U O P Q F H I J L M K Q P O M I
U
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अब वह पद जो ‘Q’ के बाय� ओर से छठ�  �ान पर ह �
C U E B C D A B I A E G M U O P Q F H I J L M K Q P O M I
U

लघु �व�ध:
हम जानते ह �,
बायाँ और बायाँ = �ूसरा बायाँ - पहला बायाँ
बाएँ छोर से स�हव� �ान के बाय� ओर से छठा पद = बाय� ओर से स�हवाँ -
बाय� से छठा = बाय� ओर �ारहवाँ
अतः बाएँ छोर से स�हव� �ान के बाय� ओर छठा पद ‘E’ ह �।

Sol 97.

1) य�द �ृंखला के अं�तम आधे को �वपरीत कर �दया जाता ह �
�ृंखला: C U E B C D A B I A E G M U O U I M O P Q K M L J I
H F Q P
2) वह पद जो दाएँ छोर से सातव� �ान पर ह �
�ृंखला: C U E B C D A B I A E G M U O U I M O P Q K M L J I
H F Q P
अतः य�द �ृंखला के अं�तम आधे को �वपरीत �म म� �लखा जाता ह �, तो दाएँ
छोर से सातव� �ान पर ‘L’ ह �।

Sol 98.

1) य�द ‘1’ को ��ेक सं�ा के अ�ंतम अंक से घटाया जाता ह �
वा��वक सं�ा : 347  643  468  982  586
तदनुसार प�रणाम: 346  642  467  981  585
इस�लए, तीन ऐसी सं�ाएँ बनती ह � जो 3 से �वभा� ह �।

Sol 99.

1) य�द ��ेक सं�ा के पहले और अं�तम अंक� क� आपस म� अदला बदली कर
दी जाए
वा��वक सं�ाएँ: 347  643  468  982  586
तदनुसार प�रणाम: 743  346  864  289  685
इस�लए, ��ेक सं�ा के पहले और अं�तम अंक� के �ान को बदलने के बाद
क� सबसे छोटी सं�ा ‘982’ होगी।

Sol 100.

1) सभी सं�ाएँ बाएँ से दाएँ अवरोही �म म� �व��त ह �
अवरोही �म म� �व��त सं�ाएँ : 982  643  586  468  347
2) नई �व�ा के ठीक म� के अंक� का योग ह �
586 म� म� ह �, अंको का योग = 5 + 8 + 6 = 19

Sol 101.

बड़ी सं�ा: 982
छोटी सं�ा: 347
बड़ी सं�ा का पहला अंक = 9
छोटी सं�ा का पहला अंक = 3
बड़ी सं�ा के पहले अंक को छोटी सं�ा के पहले अंक �ारा �वभा�जत करने
पर �ा� प�रणाम = 9/3 = 3

Sol 102.

1) य�द ��ेक सं�ा के सभी अंको को सं�ा के भीतर बढ़ते �म म� �व��त
�कया जाए
वा��वक सं�ा : 347  643  468  982  586
तदनुसार प�रणाम : 347  346  468  289  568
इस�लए, नई �व�ा के बाद ‘643’ �ूसरी छोटी सं�ा बनेगी।

Sol 103.

1) य�द ��ेक श� के अं�तम अ�र को अं�ेजी वण�माला �म के अगले अ�र
से बदल �दया जाए।
 वा��वक श�: MAD  BAT  PEN  ZIP  NOT
तदनुसार प�रणाम : MAE  BAU  PEO  ZIQ  NOU
इस�लए, �वक� 5) सही ह �।

Sol 104.

1) अं�ेजी वण�माला �म म� य�द पहले अ�र को अगले अ�र से बदल �दया
जाए और �ूसर � अ�र को �पछले अ�र से बदल �दया जाए
वा��वक श� : MAD  BAT  PEN  ZIP  NOT
नई �व�ा: NZD  CZT  QDN  AHP  ONT
इस�लए, नई �व�ा के बाद �न�म� त तीन श�� म� कोई �र नह� ह �।

Sol 105.

1) य�द �दए गए श�� को बाएँ से दाएँ श�कोश �म के अनुसार �व��त
�कया जाए
नई �व�ा : BAT  MAD  NOT  PEN  ZIP
इस�लए, �व�ा के बाद 'MAD' बा� ओर से �ूसरा ह �।

Sol 106.

1) य�द ��ेक स�ा के आ�खरी अंक म� एक ‘1’ जोड़ �दया जाता ह �
वा��वक सं�ा:  287    894   769    923    456          
सम�पी प�रणाम: 288    895   770    924    457
अतः ऐसी दो सं�ाओ ंका �नमा�ण होता ह � जो 4 से �वभा� ह �।

Sol 107.

1) य�द ��ेक सं�ा म� पहले और �ूसर � अंक के �ान आपस म� बदल �दए
जाते ह �
वा��वक सं�ा:  287    894   769    923    456          
सम�पी प�रणाम: 827    984    679    293    546
�न�म� त �ूसरी सबसे बड़ी सं�ा = 827
योग = 8 + 2 + 7 = 17

Sol 108.

1) य�द सं�ा के अंदर ��ेक सं�ा के सभी अंक आरोही �म म� �व��त
�कए जाते ह �
वा��वक �ृं�ला:  287    894   769    923    456
आरोही �म म� �व��त सं�ाएं: 278   489   679   239   456
अतः नई �व�ा के बाद तीसरी सबसे बड़ी सं�ा ‘456’ होगी।

Sol 109.

सबसे बड़ी सं�ा: 923
सबसे छोटी सं�ा: 287
सबसे बड़ी सं�ा का �ूसरा अंक = 2
सबसे छोटी स�ा का पहला अंक = 2
य�द सबसे बड़ी सं�ा के �ूसर � अंक को सबसे छोटी सं�ा के पहले अंक से
गुणा कर �दया जाता ह � तो प�रणाम = 2 × 2 = 4
अतः य�द सबसे बड़ी सं�ा के �ूसर � अंक को सबसे छोटी सं�ा के पहले अंक
से गुणा करने पर प�रणाम ‘4’ होगा।

Sol 110.

दी गई �ृंखला: बायां �सरा 3 C M $ A 2 1 B 3 & D 5 8 & F % @ U 9 H
7 W S 4 L ¥ 3 8 £ K दायां �सरा
1) ऐसे अ�र �जनके ठीक पहले और ठीक बाद म� एक �वषम सं�ा आती ह �
3 C M $ A 2 1 B 3 & D 5 8 & F % @ U 9 H 7 W S 4 L ¥ 3 8 £ K
इस�लए, �ृंखला म� “दो” ऐसे अ�र ह � �जनके ठीक पहले और ठीक बाद म� एक
�वषम सं�ा आती ह �।

Sol 111.

1) य�द उपरो� �व�ा म� से सभी �च�� को हटा �दया जाता ह �, तो वह पद जो
दाएं छोर से सातवां ह �।
3 C M A 2 1 B 3 D 5 8 F U 9 H 7 W S 4 L 3 8 K
इस�लए, य�द उपरो� �व�ा म� से सभी �च�� को हटा �दया जाता ह �, तो दाएं
छोर से सातवां पद ‘W’ ह �।

Sol 112.

1) इस �ृंखला म� ऐसी सं�ाएं �जनके ठीक बाद म� एक �च� आता ह � और ठीक
पहले एक अ�र सं�ा आता ह �
3 C M $ A 2 1 B 3 & D 5 8 & F % @ U 9 H 7 W S 4 L ¥ 3 8 £ K
इस�लए, इस �ृंखला म� ऐसी ‘एक’ सं�ा ह � �जसके ठीक बाद म� एक �च�
आता ह � और ठीक पहले एक अ�र सं�ा आता ह �।

Sol 113.

1) दाएं छोर से दसव� पद के बा� ओर से आठवां पद
सबसे पहले, दाएं छोर से दसवां पद
3 C M $ A 2 1 B 3 & D 5 8 & F % @ U 9 H 7 W S 4 L ¥ 3 8 £ K
अब, ‘7’ के बा� ओर से आठवां
3 C M $ A 2 1 B 3 & D 5 8 & F % @ U 9 H 7 W S 4 L ¥ 3 8 £ K
इस�लए, ‘8’ दाएं छोर से दसव� पद के बा� ओर से आठवां ह �।
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�व�ा और ��प

Sol 114.

1) य�द पहले अठारह पद� को उलट �दया जाता ह �
U @ % F & 8 5 D & 3 B 1 2 A $ M C 3 9 H 7 W S 4 L ¥ 3 8 £ K
2) उपरो� अनु�म म� दा� ओर से पं�हवां पद
U @ % F & 8 5 D & 3 B 1 2 A $ M C 3 9 H 7 W S 4 L ¥ 3 8 £ K
इस�लए, दा� ओर से पं�हवां पद ‘M’ होगा।

Sol 115.

1) य�द �ूसर � वण� को अं�ेजी वण�माला �म के अगले वण� से बदल �दया जाता ह �
और अं�तम वण� को वण�माला अं�ेजी वण�माला �म के �पछले वण� से बदल
�दया जाता ह � तो
वा��वक श�: SUB DMU BAR APL DNA
संबं�धत प�रवत�न: SVA DNT BBQ AQK DOZ
इस�लए, ‘दो’ श�� म� कोई �र नह� होगा।

Sol 116.

1) य�द �दए गए श�� को बाएं से दाएं उनके श�कोष �म म� �व��त �कया
जाता ह �, तो
संबं�धत प�रवत�न: APL BAR DMU DNA SUB
इस�लए, नई �व�ा करने के बाद म� म� ‘DMU’ ह �।

Sol 117.

बाएं से पहले श� का तीसरा अ�र → SUB → B
दाएं से पहले श� का पहले अ�र → DNA → D
B और D के बीच वणा�माला �ृंखला म� �व�मान अ�र ह � = B C D
इस�लए, बाएं से पहले श� के तीसर � अ�र और दाएं से पहले श� के पहले
अ�र के बीच म� केवल एक अ�र ह �।

Sol 118.

1) य�द ��ेक श� के पहले वण� को अं�ेजी वण�माला �म के अगले वण� के
साथ बदल �दया जाता ह � तो
वा��वक श�: SUB DMU BAR APL DNA
संबं�धत प�रवत�न: TUB EMU CAR BPL ENA
इस�लए, ‘दो’ श�� म� दो �र �न�म� त ह�गे।

Sol 119.

�दये गए श�: SUB DMU BAR APL DNA
1) य�द ��ेक श� के पहले और अं�तम अ�र� को पर�र बदल �दया जाता ह �
वा��वक श�: SUB DMU BAR APL DNA
संबं�धत प�रवत�न: BUS UMD RAB LPA AND
इस�लए, SUB और DNA दोन� नई �व�ा से साथ�क श� बनाएंगे।

Sol 120.

1) ठीक �कसी सं�ा से पहले और शु� वग� के बाद �र
8 5 F M % V 2 E 17 K M I 4 & @ 6 N 4 U 9 @ Q $ © 3 A € 5 2
अतः केवल ‘दो’ �र ठीक �कसी सं�ा के बाद और शु� वग� से पहले ह �।

Sol 121.

1) सं�ाएँ, जो ठीक �र से पहले और �च� के बाद ह �
8 5 F M % V 2 E 1 7 K M I 4 & @ 6 N 4 U 9 @ Q $ © 3 A € 5 2
अतः, ऐसी केवल ‘दो ’ सं�ाएँ ह � जो ठीक �र के बाद और �च� से पहले ह �।

Sol 122.

1) य�द सभी �च�� को �नकाल �दया जाए, तब �ृंखला होगी
8 5 F M V 2 E 1 7 K M I 4 6 N 4 U 9 Q 3 A 5 2
2) बा� ओर से बाहरव� त� के बा� ओर से छठा त�
पहले, बा� ओर के अंत से बाहरवाँ त�
8 5 F M V 2 E 1 7 K M I 4 6 N 4 U 9 Q 3 A 5 2
अब ‘I’ के बा� ओर से छठा त�
8 5 F M V 2 E 1 7 K M I 4 6 N 4 U 9 Q 3 A 5 2
अतः बा� ओर से बाहरव� त� के बा� ओर से छठा त� ‘2’ ह �।

Sol 123.

1) उपयु�� �म म� पहले अठारह त�� को उलट� �म म� �लखा गया ह �
N 6 @ & 4 I M K 7 1 E 2 V % M F 5 8 4 U 9 @ Q $ © 3 A € 5 2
2) अब बा� ओर से सातवाँ �ान
N 6 @ & 4 I M K 7 1 E 2 V % M F 5 8 4 U 9 @ Q $ © 3 A € 5 2

अतः पहले अठारह त�� को उलट� �म म� �लखने के बाद बा� ओर के अंत से
सातव� �ान पर ‘M’ होगा।

Sol 124.

��प इस �कार ह �: त� → त� के बा� ओर से �ूसरा → त� के दा� ओर से
�ूसरा।
‘3€$’ के अ�त�र� सभी उपयु�� ��प का अनुसरण करते ह �
अतः ‘3€$’ �दए गए समूह का नह� ह �।

Sol 125.

�दए गए श�: EAL  HIN  ICK  LIM  PAL
बा� ओर से �ूसर � �ान पर आने वाले श� का पहला वण� → HIN → H
दा� ओर से तीसर � �ान पर आने वाले श� का तीसरा वण� → ICK → K
वण�माला �ृंखला म� H और K के बीच म� आने वाले वण� = H I J K
अतः, वण�माला क� �ृंखला म� बा� ओर से �ूसर � �ान पर आने वाले श� के
पहले वण� और दा� ओर से तीसर � �ान पर आने वाले श� के तीसर � वण� के
बीच म� दो वण� ह �।

Sol 126.

1) य�द �दए गए ��ेक श� म� ‘S’ जोड़ �दया जाए।
वा��वक श�: EAL  HIN  ICK  LIM  PAL
अनु�प श�: SEAL  SHIN  SICK  SLIM  SPAL
अतः, इस �कार चार अथ�पूण� श� �न�म� त होते ह �।

Sol 127.

1) य�द अं�ेज़ी वणा�नु�म के अनुसार ��ेक श� के अं�तम वण� को उसके
पहले वाले वण� से बदल �दया जाए
वा��वक श�: EAL  HIN  ICK  LIM  PAL
अनु�प प�रवत�न: EAK  HIM  ICJ  LIL  PAK
अतः, ऐसा ‘एक’ श� बनाया जा सकता ह � �जसम� एक से अ�धक �र �व�मान
ह�।

Sol 128.

1. य�द अं�ेज़ी वण�माला के अनुसार �दए गए सभी श�� के �र अपने पहले
वाले वण� से और �ंजन अपने अगले वण� से बदल �दए जाएँ
वा��वक श�: EAL  HIN  ICK  LIM  PAL
अनु�प श�: DZM  IHO  HDL  MHN  QZM
अतः, इस �कार ऐसा एक श� �न�म� त होगा �जसम� कम से कम एक �र हो।

Sol 129.

1) य�द ��ेक श� के पहले और अं�तम वण� को आपस म� बदल �दया जाए
�दए गए श� : EAL  HIN  ICK  LIM  PAL
अनु�प प�रवत�न: LAE  NIH  KCI  MIL  LAP
अतः, ‘दो’ श�� के अंत म� �र ह�गे। 

Sol 130.

1) य�द ‘5’ से बड़ी सभी सं�ाओ ंके ��ेक अंक म� से ‘2’ घटाया जाता ह �,
वा��वक सं�ा: 782 327 564 468 935
�ा� प�रणाम: 562 325 544 446 735
अतः �व�ा के बाद �ा� �ूसरी उ�तम सं�ा 782 ह �।

Sol 131.

सबसे बड़ी सं�ा = 935
सबसे छोटी सं�ा = 327
सबसे बड़ी सं�ा का पहला अंक = 9
सबसे छोटी सं�ा का पहला अंक = 3
�वभा�जत करने पर प�रणाम = 9/3 = 3
इस�लए, य�द सबसे बड़ी सं�ा के पहले अंक को सबसे छोटी सं�ा के पहले
अंक से �वभा�जत �कया जाता ह �, तो प�रणाम 3 होगा।

Sol 132.

1) य�द 1 को ��ेक सं�ा के अ�ंतम अंक म� जोड़ा जाता ह �
वा��वक सं�ाएँ: 782 327 564 468 935
स� ं�धत प�रणाम: 783 328 565 469 936
इस�लए, इस �कार �न�म� त केवल 2 सं�ाएँ 3 से �वभा�जत ह�गी।
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Sol 133.

1) य�द ��ेक सं�ा के सभी अंक� को सं�ा के भीतर आरोही �म म�
�व��त �कया जाता ह �
दी गई �ृंखला: 782 327 564 468 935
सं�ाओ ंको आरोही �म म� �व��त �कया जाता ह �: 278 237
456 468 359
इस�लए, �व�ा के बाद एक सं�ा वा��वक सं�ा के समान होगी।

Sol 134.

1) य�द सभी सं�ाओ ंको बाएं से दाएं  अवरोही �म म� �व��त �कया जाता
ह �
नई �व�ा: 327 468 564 782 935
इस�लए, सं�ा जो बा� ओर से �ूसरी होगी, वह ‘468’ ह �।

Sol 135.

दी गई �ृंखला: M F J O L Q W E R T Y U P A H D G I N X Z C V
B S K
1) �र ह � �जनके ठीक बाद वह अ�र ह �, जो वण�माला �ृंखला म� ’M’ के बाद
आते ह �
M F J O L Q W E R T Y U PA H D G I N X Z C V B S K
इस�लए, ऐसे ‘तीन’ �र ह �, �जनके ठीक बाद वह अ�र ह �, जो वण�माला �ृंखला
म� ’M’ के बाद आते ह �।

Sol 136.

सबसे पहले वह पद जो दाएं से सातवां ह �
M F J O L Q W E R T Y U P A H D G I N X Z C V B S K
अब, वह पद जो ‘X’ के बाएं से दसवां ह �
M F J O L Q W E R T Y U P A H D G I N X Z C V B S K
इस�लए, ‘T’ दाय� छोर से सातव� पद के बाएं से दसवां ह �।

Sol 137.

1) य�द सभी �र� को हटा �दया जाए तो �ृंखला होगी:
दी गई �ृंखला:M F J L Q W R T Y P H D G N X Z C V B S K
2) वह पद जो बाएं छोर से बारहवां ह �।
M F J L Q W R T Y P H D G N X Z C V B S K
इस�लए, ‘D’ बाएं छोर से बारहवां पद ह �।

Sol 138.

पहला पद पहले पद के �नकटतम बाएं पहले पद के �नकटतम दाएं
 
‘QEL’ को छोड़कर सभी उपरो� ��प का पालन करते ह �
इस�लए, 'QEL' एक बेजोड़ ह �।

Sol 139.

1) वह पद जो बाएं छोर से �ारहवां और दाएं छोर से छठा ह �
M F J O L Q W E R T Y U P A H D G I N X Z C V B S K
2) वह पद जो ‘Y’ और ‘Z’ क म� म� ह �
M F J O L Q W E R T Y U P A H D G I N X Z C V B S K
इस�लए, ‘D’ उस पद के म� म� आता ह � जो बाएं छोर से �ारहवां और दाएं छोर
से छठा ह �।

Sol 140.

केवल �र A के बाद �र U ह �।
अतः �ृंखला म� केवल एक �र के ठीक बाद एक �ूसरा �र ह �।

Sol 141.

दाएँ छोर से पहला �र: E
E के दाएँ ओर से तीसरा अ�र: X
अतः ‘X’ सही उ�र ह �।

Sol 142.

नई �व�ा:
बायाँ छोर: A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V W X Y
Z: दायाँ छोर
अतः V एकमा� अ�र ह � जो अपना �ान नह� बदलता ह �।

Sol 143.

दाएँ छोर से छठा अ�र: K
बाएँ छोर से सातवां अ�र: S
अं�ेजी वण�माला �ृंखला म�, K और S के बीच म � सात अ�र ह �।

Sol 144.

1) O + 1 → N; N + 2 → Q
2) X + 1 → J; J + 2 → K
3) D + 1 → I; I + 2 → O
4) R + 1 → B; B + 3 → Z
5) J + 1 → C; C + 2 → V
अतः ‘RBZ’ सही उ�र ह �।

Sol 145.

1) ��ेक श� के अंत म� M जोड़ा जाता ह �
KEYM  TEAM  PAYM  USEM  MADM
साथ�क श�: TEAM
अत:, एक सही उ�र ह �।

Sol 146.

1) बाएं छोर से चौथे श� का तीसरा अ�र: E
बाएं छोर KEY  TEA  PAY  USE  MAD दाएं छोर
2) दाएं छोर से तीसर � श� का �ूसरा अ�र: A
बाएं छोर KEY  TEA  PAY  USE  MAD दाएं छोर
अं�ेजी वण�माला �ृंखला म� A और E के बीच अ�र B, C और D ह �।
अत:, तीन सही उ�र ह �।

Sol 147.

1) ��ेक श� के पहले अ�र को ��ेक श� के अं�तम अ�र के बाद रखा
जाता ह �
EYK  EAT  AYP  SEU  ADM
2) साथ�क श�: EAT
अत:, एक सही उ�र ह �।

Sol 148.

�दए गए श� ह �: KEY  TEA  PAY  USE  MAD
1) एक श� के भीतर सभी अ�र� को अं�ेजी वण�माला �म म� �व��त �कया
जाता ह �
EKY  AET  APY  ESU  ADM
�र के साथ समा� होने वाले श�: ESU
अत:, "एक" सही उ�र ह �।

Sol 149.

1) श�� को श�कोश के �म म� दाएं से बाएं �व��त �कया जाता ह �
USE  TEA  PAY  MAD  KEY
2) बाएं छोर से �ूसरा श�: TEA
अत:, TEA सही उ�र ह �।

Sol 150.

पहला श�: �ूसरा अ�र = M; तीसरा अ�र = P
�ूसरा श�: पहला अ�र = D; �ूसरा अ�र = A
अ�र �दए गए ह �: M P D A
संभव श�: DAMP (नम)
इस�लए, सही उ�र P ह �।

Sol 151.

�दया गया श�: CLIPBOARD
श� के अ�र� को अं�ेजी वण�माला के �मानुसार बाय� ओर से दा� ओर
�व��त �कया गया ह �|
⇒ (बायाँ) ABCDILOPR (दायाँ)
सभी �ंजन� को अगले अं�ेजी वण�माला के अ�र से बदला गया ह � और �र
अप�रव�त�त ह �|
⇒ (बायाँ) ACDEIMOQS (दायाँ)
अतः दाएँ छोर से चौथा अ�र M ह �|

LEVEL 3 150 - 233 Questions
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Sol 152.

�दया गया श� P R E C A R I O U S

चुने गये अ�र P R E C A

संभा�वत श� RECAP, PACER, CRAPE

एक से अ�धक श�  Y

Sol 153.

अतः, ‘EXTRACTION’ श� म� अ�र� के ऐसे तीन जोड़� ह �, �जनम� से ��ेक
म� श� म� (आगे और पीछ� दोन� �दशाओ ंसे) उनके बीच उतने ही अ�र ह � �जतने
�क उनके बीच अं�ेजी वण�माला म� होते ह �।

Sol 154.

अतः ‘79486251’ सं�ा म� अंको ऐसे चार जोड़� ह �, �जनम� से ��ेक के बीच म�
(आगे और पीछ� दोन� �दशाओ ंसे) उतनी सं�ाएँ ह � �जतनी �क उनके बीच
सं�ा�क �ंृखला म� होती ह �।

Sol 155.

�दए गए श�: ROCKET और SPACESHIP ह �।
पहले श� का पहला, तीसरा, चौथा और छठा अ�र: R, C, K, T ह �।
�ूसर � श� का तीसरा, पाँचवा और छठा अ�र: A, E, S ह �।
पहले और �ूसर � अ�र� को जोड़कर आपस म� �मलाने पर हम�: R A C K E T S,
R E S T A C K, T A C K E R S, S T A C K E R �ा� होता ह �।
एक से अ�धक श� बन सकते ह �, तो सही उ�र Y होगा।

Sol 156.

�दया �आ श�:QUICKSTEP
�ूसरा अ�र = U;
छठा अ�र = S;
सातवाँ अ�र = T;
8 वां अ�र = E;
9 वां अ�र = P
�दए गए अ�र: U, S, T, E, P
संभव श� ह �: Upset, Setup और Stupe.
उ���खत अ�र� का उपयोग करके तीन साथ�क श� बनाए जा सकते ह �।
अत:, 'Y' सही उ�र ह �।

Sol 157.

�दया गया श�: NEPOTISM
�दए गए श� को �न�ानुसार दशा�या जा सकता ह �:

इस�लए यहाँ चार यु� ह � → आगे क� ओर से: NP, EI; पीछ� क� ओर से: IN,
OP

अत:, चार सही उ�र ह �। 

Sol 158.

अतः, ‘FIREBOARD’ श� म� दो जोड़� ह �, �जनम� से ��ेक म� श� (आगे और
पीछ� दोन� �दशाओ ंसे) म� उनके बीच उतने ही अ�र ह � �जतने उनके बीच अं�ेजी
वण�माला म� होते ह �।

Sol 159.

�दया गया श�: UNEATABLE
�ूसरा अ�र = N, पांचवां अ�र = T, छठां अ�र = A, नौवां अ�र = E
�दए गए अ�र: N T A E
संभव श�: NEAT (साफ),
तो, बाएं से श� का �ूसरा अ�र E ह �।
इस�लए, सही उ�र E ह �।

Sol 160.

श� ARROGANCE म� अ�र� का अंक इस �प म� ह �:
A R R O G A N C E

1 2 3 4 5 6 7 8 9

अब �� के अनुसार अगर इन अंक� को पर�र बदल� तो हम� �ा� होगा:
G A N C A R R O E

5 6 7 8 1 2 3 4 9

इस�लये उ�र GANCARROE ह �|

Sol 161.

'DISTINGUISH' श� का तीसरा, छठा, आठवां और �ारहवाँ अ�र S, N,
U, H ह �।
केवल 1 श� अथा�त् “SHUN” बनाया जा सकता ह �।
अतः “S” उ�र ह �।

Sol 162.

‘RESTORATION’ श� का पहला, तीसरा, पांचवा और आठवाँ अ�र �मशः
R, S, O और T ह �।
R, S, O और T से बनाया जा सकने वाला श� = SORT, ROTS, ORTS
और TORS
चार साथ�क श� बनाना संभव ह �: SORT, ROTS, ORTS और TORS
अतः X सही उ�र ह �।

Sol 163.

अतः, ‘36145279’ सं�ा म� अंको के ऐसे सात जोड़� ह �, �जनम� से ��ेक के
बीच म� (आगे और पीछ� दोन� �दशाओ ंसे) उतनी सं�ाएँ ह � �जतनी �क उनके
बीच सं�ा�क � ृंखला म� होती ह �।

Sol 164.

श� "SPLENDOR" ह �।
य�द हम �र से 1 जोड़ते ह � और �ंजन से 1 घटाते ह �, तो हम� �ा� होता ह �,
S = S - 1 = R;
P = P - 1 = O;
L = L - 1 = K;
E = E + 1 = F;
N = N - 1 = M;
D = D - 1 = C;
O = O + 1 = P;
R = R - 1 = Q; 
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�व�ा �न� ह � = ROKFMCPQ 
वण�माला �म म� �व��त करने के बाद,
CFKMOPQR

दाएँ छोर से चौथा अ�र O ह �।

Sol 165.

‘COMPENSATION’ श� का तीसरा, पाचवां, नौवां और बारहवां अ�र M,
E, T और N ह �।
ऐसा कोई श� नह� बनाया जा सकता ह �
अतः, उ�र ‘K’ होना चा�हए।

Sol 166.

�ूसरा अ�र = C; चौथा अ�र = N; पाँचवाँ अ�र = O; छठा अ�र = W;
सातवाँ अ�र = L
�दए गए अ�र: C N O W L
संभा�वत श�: C L O W N (एक हा� मनोरजंन करने वाला)
इस�लए, केवल एक श� बनाया जा सकता ह � और इसका पहले अ�र “C” ह �।

Sol 167.

�दया गया श�: EXXAGERATE

अतः यहाँ ऐसे 1 यु� ह � → आगे: RT; पीछ�: 0
अतः ‘1’ सही उ�र ह �।

Sol 168.

अपे��त अ�र� के जोड़� “EC”, “BC”, “WA” और “ST” ह �|
इस�लये ऐसे तीन से �ादा जोड़� ह �|

Sol 169.

�दया गया ह �,
सं�ा 6 4 3 8 2 1 7 9

�ान I II III IV V VI VII VIII

अब दी गई सं�ाओ ंको बढ़त े�म म� �व��त करने पर:
सं�ा 1 2 3 4 6 7 8 9

�ान I II III IV V VI VII VIII

केवल 3 और 9 का �ान नह� बदला।
अत: उ�र दो ह �।

Sol 170.

अतः, ‘CORPORATION’ श� म� पाँच अ�र� के यु� (आगे और पीछ� दोन�
तरफ से) ह �, �जनके बीच उतने ही अ�र ह �, �जतने अं�ेजी वण�माला म� उनके बीच
ह �?

Sol 171.

इस�लए, यहाँ चार ऐसे यु� ह �, �जनम� से ��ेक के बीच (आगे और पीछ� दोन�
ओर से) उतने ही अ�र ह � �जतने क� अं�ेजी वण�माला के उनके बीच होते ह �।

Sol 172.

श� को इस �कार से दशा�या जा सकता ह �,

अतः हम� ऐसे 4 जोड़� ‘NO’, ‘NT’, ‘OT’ और ‘NO’ �ात होते ह �।

Sol 173.

�दया गया श�: CAPILLARITY

�दए गए श� को �न�ानुसार दशा�या जा सकता ह �:
R - T, I - L दो यु� ह � �जनके बीच म� उतने ही अ�र ह � �जतने �क अं�ेजी
वण�माला �ंखला म� ह �।
अतः, 2 सही उ�र ह �। 

Sol 174.

BRY: B – 2 = R, B + 2 = Y,
EMN: E + 2 = M, E – 2 = N,
XDH: X – 2 = D, X + 2 = H,
OFR: O – 2 = F, O + 2 = R,
YBK: Y – 2 = B, Y + 2 = K
इस�लए EMN अलग ह �|

Sol 175.

ZFJ: Z + 2 = F, Z + 1 = J,
ZFJ, TSI से संबं�धत ह �,
Z – 1 = T,
TSI: T – 2 = S, T – 1 = I
इसी �कार,
JPF: J + 2 = P, J + 1 = F,
तब, J – 1 = Z,
Z – 2 = I, Z – 1 = T,
इस�लए JPF, ZIT से संबं�धत ह �|

Sol 176.

�ृंखला म� AH के बीच के अ�र� क� सं�ा: 16
अं�ेजी वण�माला म� AH के बीच के अ�र� क� सं�ा: 6
�ृंखला म � EL के बीच के अ�र� क� सं�ा: 19
अं�ेजी वण�माला म � EL के बीच के अ�र� क� सं�ा: 6
�ृंखला म � LS के बीच के अ�र� क� सं�ा: 7
अं�ेजी वण�माला म� LS के बीच के अ�र� क� सं�ा: 6
�ृंखला म� FO के बीच के अ�र� क� सं�ा: 1
अं�ेजी वण�माला म � FO के बीच के अ�र� क� सं�ा: 8
�ृंखला म � DH के बीच के अ�र� क� सं�ा: 3
अं�ेजी वण�माला म � DH के बीच के अ�र� क� सं�ा: 3
इस�लए उ�र DH ह �|

Sol 177.
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�र� के �ा�नक मान� का योग = 6 + 11 + 17 + 22 + 26 = 82
इस�लए उ�र 82 ह �|

Sol 178.

दी गयी �ृंखला ह �: C L V G D U X Q H S I T Z J F P O W R N B E
Y M K A
V और Z के ठीक बीच का अ�र Q ह �|
Q के दाय� दसव� �ान पर W ह �|

Sol 179.

3 के 9 गुणक ह �: 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27
1) सं�ा 3 के �थम 9 गुणक बाएँ से दाय� �लखे गए ह �|
2) ‘BOARD’ श� के अ�र �म के अनुसार ��ेक �वषम सं�ा के �वपरीत
�लखे �ए ह � (एक सं�ा के �वपरीत एक अ�र)| 
3) A और K के बीच 2 अ�र ह �|

4) K और E के बीच उतने ही अ�र ह �, �जतने Y और S के बीच ह �| 
5) S, सं�ा 12 के �वपरीत नह� ह �|
6) S और E के बीच 3 अ�र ह �|

7) S के �वपरीत सं�ा 4 से �वभा� ह �|
(अतः ���त– 1 ख़ा�रज हो जाती ह �)

उपरो� �व�ा अं�तम होगी|
सम �ान 6, 12, 18, 24 पर मौजूद अ�र �मशः K, E, Y, S ह �|
यहाँ K, E, Y, S से 1 अथ�पूण� श� KEYS |

Sol 180.

अं�तम �व�ा के बाद �ा� श�: "BKOEAYRS"

आगे क� �दशा वाली जो�ड़याँ: BE, RS
आगे क� �दशा वाली जो�ड़याँ: DK

अतः हम� 3 जो�ड़याँ �मलती ह �|

Sol 181.

�दया गया अ�र� का समूह:
ROLL   BASE   NOSE   DARE   KITE
दाय� ओर से तीसरा श� 'NOSE' ह � → श� का तीसरा अ�र S ह �।
बाय� ओर से चौथा श� 'DARE' ह � → श� का तीसरा अ�र R ह �।
अतः अं�ेजी वण�माला क� �ृंखला के अनुसार S और R के बीच कोई अ�र नह�
ह �।

Sol 182.

�व��त करने के बाद:
BASE   DARE   KITE   NOSE   ROLL
अतः श� 'DARE' दाएँ छोर से चौथा श� होगा।

Sol 183.

य�द ��ानुसार �व��त �कया जाता ह � तो बनने वाला नया श�:
LOLR   EASB   EOSN   EARD   EITK
अतः नई �व�ा म� ऐसा कोई अथ�पूण� श� नह� बनाया जा सकता ह �।

Sol 184.

��ेक श� म� पहले वण� को बदलने पर बनने वाला नया श�:
SOLL CASE OOSE EARE LITE
अतः नयी �व�ा म� दो अथ�पूण� श� बन�गे।

Sol 185.

पुन��व�ा के बाद बनने वाला नया श�:
QPKK   ABRF   MPRF   CBQF   JJSF
अतः कम से कम एक �र के साथ बनने वाला केवल एक श� 'ABRF' ह �।

Sol 186.

�दया गया अ�र� का समूह:
FOR ODD AND BOB
दाएँ छोर से �ूसरा श� 'AND' ह � → श� का �ूसरा अ�र N ह �।
बाएँ छोर से पहला श� ‘FOR’ ह � → श� का तीसरा अ�र R ह �।
अतः अं�ेजी वण�माला के �ृंखला के अनुसार N और R के बीच म� तीन अ�र ह �।

Sol 187.

य�द ��ानुसार �व��त �कया जाता ह � तो बनने वाला नया श�:
OFR DOD NAD OBB
अतः नयी �व�ा म� ऐसा कोई अथ�पूण� श� नह� बनाया जा सकता ह �।

Sol 188.

��ेक श� म� तीसर � वण� को बदलने पर बनने वाला नया श�:
FOS ODE ANE BOC
अतः �र के �प म� दो वण� वाले ऐसे दो श� बनाये जा सकते ह �।

Sol 189.

पुन��व�ा के बाद बनने वाला नया श�:
GOS OEE AOE COC
���क बनने वाले सभी श�� म� कम से कम एक �र ह � इस�लए ऐसा कोई
श� नह� ह � �जसम� कोई �र नह� ह �।

Sol 190.

�व�ा के बाद:
AND BOB FOR ODD
अतः श� ‘FOR’ बाएँ छोर से तीसरा श� होगा।

Sol 191.

�दया गया इनपुट: @ M 3 6 P % 9 K T Q 5 C $ 8 A # 7 D S * H 2
W Z
चरण 1: @ M 3 6 P % K T Q 5 C $ A # D S * H 2 W Z 7 8 9
चरण 2: @ 3 M 6 P % K T 5 Q C $ A # 7 D S * H 2 W 7 Z 9 8
चरण 3: @ 3 M 6 % K T 5 Q $ # 7 D * H A C P S 2 W 7 Z 9 8
बाएं अंत से दसव� पद के दा� ओर सातवाँ पद, अथा�त = (10 + 7) = बाएं अंत
से स�हवा। इस�लए, P बाएँ अंत से स�हवा ह �।
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Sol 192.

चरण 3 म� वण�माला के ठीक पहले और ठीक बाद सं�ाएँ ह �:
@ 3 M 6 % K T 5 Q $ # D * H A C P S 2 W 7 Z 9 8
इस�लए, तीन सं�ाएं ह �।

Sol 193.

चरण -3 के सभी �तीक� को हटा �दए जाने के बाद, हम� �मलता ह �
3 M 6 K T 5 Q D H A C P S 2 W 7 Z 9 8
इस�लए, A वैसे पद ह � जो �ृंखला के म� आता ह �।
इस�लए, उ�र A ह �।

Sol 194.

�दया गया इनपुट- ($ 0 A B E 3 ! @ V 7 Q # 1 S I 9 & A Z 2 4 G 4
%)
चरण 1: वह �ंजन �जनके ठीक बाद �र ह � और �जनसे ठीक पहले सं�ा ह �,
वह वण�माला �म म� बाएँ छोर पर �लखे जाते ह �।
S ($ 0 A B E 3 ! @ V 7 Q # 1 I 9 & A Z 2 4 G 4 %)
चरण 2: चरण 1 पूरा करने के बाद, �च�� को पहले आने वाले पद� के साथ
बदला जाता ह �।
( $ S 0 A B E ! @ 3 V 7 # Q 1 I & 9 A Z 2 4 G % ) 4
चरण 3: चरण 2 पूरा करने के बाद, �वषम सं�ाएं जो �क पूण� वग� नह� ह �, वह
दाएँ छोर पर अवरोही �म म� �लखी जाती ह �।
( $ S 0 A B E ! @ V # Q 1 I & 9 A Z 2 4 G % ) 4 7 3 
दाएँ छोर से 7वाँ पद 2 ह �
 बाएँ छोर से चौथा पद 0 ह �, इ
अंतर : 2 - 0 = 2
इस�लए सही उ�र 2 ह �।

Sol 195.

चरण 2: ( $ S 0 A B E ! @ 3 V 7 # Q 1 I & 9 A Z 2 4 G % ) 4
इस�लए, 2 सही उ�र ह �।

Sol 196.

चरण 3 म� वह पद �जनके बाद �र ह �:
चरण 3: ( $ S 0 A B E ! @ V # Q 1 I & 9 A Z 2 4 G % ) 4 7 3
इस�लए, 4 सही उ�र ह �।

Sol 197.

चरण 3: ( $ S 0 A B E ! @ V # Q 1 I & 9 A Z 2 4 G % ) 4 7 3
चरण 3 म�, दाएँ छोर से पं�हवां पद Q ह � और Q के दाएँ ओर से 6  पद  Z ह �।
इस�लए, Z सही उ�र ह �।

Sol 198.

दाएँ छोर से पं�हवां पद Q ह � और बाएँ छोर से पं�हवां पद & ह �।
इस�लए, उनके म� 2 पद ह �।
इस�लए सही उ�र 2 ह �।

Sol 199.

य�द सभी �ंजन हटा �दया जाए, तो �न� �ृंखला बनती ह �:
1 A E @ O # % 5 U 3 2 4 & I 9 7 $ 8 6 ?
बाएँ ओर से 7  पद % ह �।
अतः % सही उ�र ह �।

Sol 200.

�वषम सं�ाएं ह � �जनके ठीक बाद म� एक �र ह �:
चरण 3: 4 1 S A Q D F W E @ B T R O # % 5 U 3 Z C G Y 2 & I
H M 9 7 $ 8 6 L N ? K
अतः यहां केवल 1 �वषम सं�ा ह � �जसके बाद एक �र ह �।

Sol 201.

�र �जनके ठीक पहले �ंजन और ठीक बाद म� �ंजन ह �:
चरण 2: 1 S A Q D F W E @ B T R O # % 5 U 3 Z C G Y 2 4 & I
H M 9 7 $ 8 6 L N ? K
अतः यहां केवल 1 �र ह � �जसके ठीक पहले और ठीक बाद �ंजन ह �।

Sol 202.

चरण 3: चरण 2 को पूरा करने के बाद, सम सं�ाएं जो �क पूण� वग� ह �, बाएँ
ओर से आरोही �म म� �लखी जाती ह �।

4 1 S A Q D F W E @ B T R O # % 5 U 3 Z C G Y 2 & I H M 9
7 $ 8 6 L N ? K
जैसा �क, बाएँ + दाएँ = बाएँ
बाएँ से 10  + दाएँ से 12  = बाएँ से 22
�� �प से, बाएँ से 22  G ह �।

Sol 203.

�दया गया इनपुट- (S Q A D F W @ E 1 B T R # O % 5 3 U Z C G
Y 2 4 & H I M 9 7 $ 8 6 L N ? K)
चरण 1: वे सं�ाएँ �जनके ठीक बाद म� एक �ंजन ह � और ठीक पहले �र ह �,
बाएँ ओर से बढ़ते �म म� �लखी जाती ह �।
1 S Q A D F W @ E B T R # O % 5 3 U Z C G Y 2 4 & H I M 9
7 $ 8 6 L N ? K
चरण 2: चरण 1 को पूरा करने के बाद, �र पूव�वत� पद के साथ पर�र बदले
जाते ह �।
1 S A Q D F W E @ B T R O # % 5 U 3 Z C G Y 2 4 & I H M 9
7 $ 8 6 L N ? K
चरण 3: चरण 2 को पूरा करने के बाद, सम सं�ाएं जो �क पूण� वग� ह �, बाएँ
ओर से आरोही �म म� �लखी जाती ह �।
4 1 S A Q D F W E @ B T R O # % 5 U 3 Z C G Y 2 & I H M 9
7 $ 8 6 L N ? K
दाएँ से 17  – दाएँ से 8  = दाएँ से 9
�� �प से, दाएँ से 9  पद 9 ह �।

Sol 204.

�दया गया �ववरण: 
बाय� तरफ G 8 % C 3 B 1 * 6 K @ I 5 D ! E 2 $ L H A # J ~ 7 U ^
4& दाय� तरफ
प�रचालन लागू करने पर:

बा� तरफ J 7 % F 5 E 3 * 5 N @ H 7 G ! D 1 $ O K Z # M ~ 9 T ^
3 & दा� तरफ
�तीक �जनम� से ��ेक के ठीक पहले एक सं�ा और ठीक बाद एक अ�र ह �:
बा� तरफ J 7 % F 5 E 3 * 5 N @ H 7 G ! D 1 $ O K Z # M ~ 9 T ^
3 &
इस�लए, 2 �तीक ऐसे ह � �जनम� से ��ेक के ठीक पहले एक सं�ा और ठीक
बाद एक अ�र ह � 7 % F और 1 $ O ह �

Sol 205.

1) य�द सभी �च�� और �र� को हटा �दया जाता ह �:
बा� तरफ J 7 F 5 3 5 N H 7 G D 1 K Z M 9 T 3 दा� तरफ
इस�लए, बाएं छोर से तीसरा F ह � �जसके दाय� से सातव� �ान पर G ह �।

Sol 206.

1) दाय� से बाय� सभी �तीक J के बाय� रखे गये ह �:
बायाँ छोर % * @ ! $ # ~ ^ & J 7 F 5 E 3 5 N H 7 G D 1 O K Z M 9
T 3 दायाँ छोर
यहां हमार � पास दो 5 ह �, इस�लए 5 के स�भ� म� ~ का �ान बा� तरफ से छठा
और बा� तरफ से नौवां ह �।

Sol 207.

1) सं�ा �जसके ठीक पहले ठीक बाद एक �तीक ह �:
बा� तरफ J 7 % F 5 E 3 * 5 N @ H 7 G ! D 1 $ O K Z # M ~ 9 T ^
3 & दा� तरफ
इस�लए, 1 सं�ा ऐसी ह � �जसके ठीक पहले और ठीक बाद म� एक �तीक ह �; ^
3 &

Sol 208.

बा� तरफ J 7 % F 5 E 3 * 5 N @ H 7 G ! D 1 $ O K Z # M ~ 9 T ^
3 & दा� तरफ
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�व�ा और ��प

यहां पहले अंक को तुरतं �ूसर � अंक के ठीक बाद रखा जाता ह �, और तीसरा अंक
पहले अंक के बा� ओर �ूसर � �ान पर ह �।
इस�लए, 7GN उस समूह से संबं�धत नह� ह � (���क तीसरा अंक पहले अंक के
बाएं से तीसरा ह �)।

Sol 209.

�दया गया वण�माला �म: A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T
U V W X Y Z
�वपरीत वण�माला �म: M L K J I H G F E D C B AN O P Q R S T U
V W X Y Z
अतः दाएं छोर से 18वां वण� E होगा।

Sol 210.

��ेक चौथे वण� को �नकालने के बाद �ा� �म,
A B C D E F G HI J K L M N O P Q R S T U V W X Y Z
A B C  E F G  I J K  M N O  Q R S U V W  Y Z
दाएं छोर से सातवाँ वण�: R
सातव� वण� के बाएं से नौवां वण�: F
अतः �व�ा के दाएं छोर से सातव� वण� के बाएं से नौवां वण� ‘F’ होगा।

Sol 211.

�दया गया वण�माला �म: A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T
U V W X Y Z
बाएं छोर से नौवां वण�: I
बाएं छोर से उ�ीसवां वण�: S
�म का चयन करने के बाद: I J K L M N O P Q R S
अतः वण�माला �म म� बाएं छोर से नौव� वण� और बाएं छोर से उ�ीसव� वण� के
ठीक म� का वण� ‘N’ होगा।

Sol 212.

�वक� IJK म� एक �र ‘I’ ह � और �ंजन के �प म� ‘JK’ ह �, जब�क शेष
�वक�� म� सभी वण� �ंजन ह �।
अतः �वक� ‘IJK’ उपरो� दी गयी �व�ा म� अ� से �भ� ह �।

Sol 213.

��ेक पद वण�माला �म म� �र से शु� होता ह � और �ंजन से पहले आता ह �।
ABC     EFG      IJK        ?
ABC के बाद, वण�माला �म म� अगला �र ‘E’ ह � अतः ‘EFG’
‘EFG’ के बाद, वण�माला �म म� अगला �र ‘I’ ह � अतः ‘IJK’
‘IJK’ के बाद, वण�माला �म म� अगला �र ‘O’ ह � अतः ‘OPQ’
अतः ‘OPQ’ �म म� अगला पद होगा।

Sol 214.

�ृंखला को द�खने पर:

अं�तम �ृंखला:
A # W < D S < 4 & * B G < 1 8 D % H @ < E C L I 6 @ Q < F <
यहाँ केवल एक अ�र ‘F’ ह � �जसके तुरतं पहले और बाद म� �तीक ‘<’ ह �।
अतः ‘एक’ सही उ�र ह �।

Sol 215.

�न� �ृंखला को द�खने पर:
A # W < D S < 4 & * B G < 1 8 D % H @ < E C L I 6 @ Q < F <
अतः �ृंखला म� चार सं�ाएं ह �।

Sol 216.

�न� �ृंखला को द�खने पर:
A # W < D S < 4 & * B G < 1 8 D % H @ < E C L I 6 @ Q < F <
अतः �ृंखला म� 14 अ�र ह �।

Sol 217.

�न� �ृंखला को द�खने पर:

A # W < D S < 4 & * B G < 1 8 D % H @ < E C L I 6 @ Q < F <
�वक� DS, BG, EC, CL, LI ह �।
अतः ‘5’ सही उ�र ह �।

Sol 218.

�न� �ृंखला को द�खने पर:
A # W < D S < 4 & * B G < 1 8 D % H @ < E C L I 6 @ Q < F <
�वक� < 4 और < 1 ह �।
अतः ‘दो’ सही उ�र ह �।

Sol 219.

�दए गए श� ह �: DJV YEC OJA QBS ITX
अं�ेज़ी वण�माला के अनुसार ��ेक श� म� पहले और तीसर � अ�र का अपने
अगले अ�र और �ूसर � अ�र को अपने पहले वाले अ�र से बदलने पर:
EIW ZDD PIB RAT JSY
�� ह �, केवल एक श� EIW म� दो �र ह �।
नोट: अं�ेज़ी वण�माला म� 5 �र यानी A, E, I, O, U ह � शेष सभी �ंजन ह �।
अतः, केवल एक श� म� दो �र ह �।

Sol 220.

अं�ेज़ी वण�माला के अनुसार सभी अ�र� को दा� से बा� ओर �म म� �व��त
करने पर:
VJD YEC OJA SQB XTI
�� �प से, 4 श� VJD, YEC, SQB, XTI �ंजन� से आर� होते ह �।
नोट: अं�ेज़ी वण�माला म� 5 �जंन यानी A, E, I, O, U ह � शेष सभी �ंजन ह �।
अतः, 4 श� �ंजन� से आर� ह �।

Sol 221.

बा� ओर से �ूसरा YEC ह � और इसका आ�खरी अ�र C ह �।
दा� ओर से तीसरा OJA ह � और इसका पहला अ�र O ह �।
अं�ेज़ी वण�माला के अनुसार C और O के बीच म� 11 अ�र यानी D, E, F, G,
H, I, J, K, L, M, और N ह �। अतः, पहला �वक� सही ह �।

Sol 222.

अ�र� को उलटने से: VJD CEY AJO SBQ XTI
अब श�कोश के �म के अनुसार श�� को बा� से दा� ओर �व��त करने
से, हम� �ा� �आ:
बा� ओर AJO CEY SBQ VJD XTI दा� ओर
अतः, अं�तम श� ITX ह �।

Sol 223.

अं�ेज़ी वणा�नु�म के अनुसार ��ेक श� के अं�तम अ�र को उसके अगले
अ�र से बदलने पर:
DJW YED OJB QBT ITY
�� ह �, �र� से अंत होने वाले कोई भी श� नह� बनाए जाते।
नोट: अंगेजी वण�माला म� 5 �र यानी A, E, I, O, U ह � शेष सभी �ंजन ह �।
अतः, �वक� पाँच सही ह �।

Sol 224.

दी गई �ृंखला: 7 M 4 $ G U * 5 % @ X 3 # S & 2 9 ∆ I 8 O 1 J ©
6 V P ^
चरण 1: 7 4 $ G U * 5 % @ X 3 # S & 2 9 ∆ I 8 1 © 6 P ^ J M O
V

चरण 2: 7 4 $ G U * 5 % @ X 3 # S & 9 ∆ I 8 1 © 6 P ^ J M O V
2
चरण 3: 7 4 $ G U 5 * % @ X 3 # S 9 & ∆ I 8 1 © 6 P J ^ M O V
2
चरण 3 म� बा� ओर से छठा = 5
चरण 2 म� दाएं से आठवाँ = 6
अ�भ� योग= 6 + 5 = 11
अत:, चरण 3 म� बाएं से छठ�  और चरण 2 म� दाएं से आठव� पद का योग ‘11’ ह �

Sol 225.

अं�तम चरण म� दा� ओर से चौथा पद = M
अं�तम चरण म� दा� ओर से बारहवां पद = I
अत: M और I के बीच के अ�र� क� सं�ा दो ह �।
अत:, सभी चरण� के पूरा होने के बाद दा� ओर से चौथे पद और दा� ओर से
बारहव� पद के बीच दो अ�र ह �।
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�व�ा और ��प

Sol 226.

सव��थम, चरण 2 म� बा� ओर से आठवाँ पद % ह �
अब % के दा�हने से सातव� �ान वाला पद 9 ह �
अत:, चरण 2 म� बाएँ से आठव� के दाय� से सातव� �ान वाला पद 9 ह �।

Sol 227.

आधी �ृंखला उ��मत करने पर : 9 S # 3 X @ % * 5 U G $ 4 7 & ∆ I
8 1 © 6 P J ^ M O V 2
= * वह पद ह � जो बाएँ छोर से आठव� �ान ह �
अत:, दी गई �व�ा के बाद ‘*’ बाएँ छोर से आठवाँ पद होगा।

Sol 228.

य�द सभी वण�माला को वण�माला �म म� �व��त �कया जाए
नई �ृंखला: 7 4 $ G I 5 * % @ J 3 # M 9 & ∆ O 8 1 © 6 P S ^ U V
X 2
बाएँ छोर से स�हव� के बाएं से सातव� �ान वाला पद ह � = J
अत:, J अभी� पद ह �

Sol 229.

�न�व��:  & 1 B * 5 4 9 Z & 3 T 0 2 # 1 C W 2 7 * ! 6 K # 3 @ 2 1
D ^ 5
चरण 1: वे �ंजन �जनके पहले म� एक सं�ा आती ह � उ� � पर�र बदला गया
ह �। जब हम दी गई शत� लागू करते ह � तो नई �ृंखला होगी।
�ंजन ⇔ सं�ा
             & B 1 * 5 4 Z 9 & T 3 0 2 # C 1 W 2 7 * ! K 6 # 3 @ 2 D1
^ 5
चरण 2: चरण 1 पूरा करने के बाद, वे �च� �जनके बाद म� एक �वषम सं�ा
आती ह � उ� � �ृंखला म� उनके आने के अनुसार सबसे पहले �लखा गया ह �। जब
हम दी गई शत� लागू करते ह � तो नई �ृंखला होगी।
�वषम सं�ा → �तीक → सबसे पहले �लखे जाते ह �
             * # ^ & B 1 5 4 Z 9 & T 3 0 2 # C 1 W 2 7 * ! K 6 3 @ 2
D 1 5 
चरण 3: चरण 2 को पूरा करने के बाद, सम सं�ाओ ंको 3 स ेगुणा �कया गया
ह �। जब हम दी गई शत� लागू करते ह � तो नई �ृंखला होगी।
सम सं�ा × 3 
             * # ^ & B 1 5 12 Z 9 & T 3 0 6 # C 1 W 6 7 * ! K 18 3
@ 6 D 1 5
अतः, सही उ�र 12 बाएं छोर से 8वां त� ह�, ह�।

Sol 230.

चरण 2:   * # ^ & B 1 5 4 Z 9 & T 3 0 2 # C 1 W 2 7 * ! K 6 3 @ 2
D 1 5 

अतः, चार त� & B, & T,  # C और ! K चरण 2 म� ��ानुसार अनुसरण करते
ह �।

Sol 231.

चरण 3: * # ^ & B 1 5 12 Z 9 & T 3 0 6 # C 1 W 6 7 * ! K 18 3
@ 6 D 1 5
चरण 3 ऐसे �कसी �म का अनुसरण नह� करता ह �।
इस�लए, सही उ�र कोई नह� ह�।

Sol 232.

चरण 2: * # ^ & B 1 5 4 Z 9 & T 3 0 2 # C 1 W 2 7 * ! K 6 3 @ 2 D
1 5 
अतः, सही उ�र * ह�।

Sol 233.

चरण 1: & B 1 * 5 4 Z 9 & T 3 0 2 # C 1 W 2 7 * ! K 6 # 3 @ 2 D1
^ 5
यहां, आठ त� उपरो� मानदंड� का पालन करते ह �। 1 * 5,  4 Z 9 ,  3 0 2, 1
W 2, 6 # 3, 3 @ 2, 2 D1 और 1 ^ 5
अतः, सही उ�र 8 ह�।
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